

டி.பி.எஸ் வைப்புத் திட்டக்கொள்கை

பதிப்பு: பிப்ரவரி 2022

1. வழிகாட்டும் நெறிமுறை

இந்த ஆவணம், வங்கியால் வழங்கப்படும் பல்வேறு வைப்புத் தயாரிப்புப்பொருட்கள் மற்றும் தொடர்புடைய வங்கிச் சேவைகள் தொடர்பான வழிகாட்டும் நெறிமுறைகள் பற்றிய உள்ளீடுகளுக்கும் நுண்ணறிவை வழங்குகிறது. இந்த ஆவணம், வைப்பீட்டாளர்களின் உரிமைகளுக்கு ஏற்ப இசைவு அளிக்கிறது மற்றும் பொதுமக்களிடம் இருந்து வைப்புகளை ஏற்பது, பல்வேறு வைப்புக் கணக்குகளின் நடத்தை மற்றும் இயக்கங்கள், பல்வேறு வைப்புக் கணக்குகள் மீதான வட்டித் தொகையளிப்பு, வைப்புக் கணக்குகளை முடித்து நீக்குதல், இறந்து போன வைப்பீட்டாளர்களின் வைப்புகளின் கைதீர்ப்பு முறை போன்றவற்றின் பல்வேறு அம்சங்கள் தொடர்பான தகவல்களைப் பரவச்செய்வதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இந்த ஆவணம் வாடிக்கையாளர்களைக் கையாள்வதில் அதிக வெளிப்படைத்தன்மையை அளிக்கும் என்றும், வாடிக்கையாளர்கள் இடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இந்தத் திட்டக்கொள்கையைக் கைக்கொள்ளும் போது, இந்திய வங்கிகள் கூட்டமைப்பின், வங்கியின் வாடிக்கையாளர்களைத் தக்கவைக்கும் ஈடுபாட்டுறுதி விதித் தொகுப்பில் வரையறுக்கப்பட்டவாறு, வங்கி தனது வாடிக்கையாளர்களைத் தக்கவைக்கும் ஈடுபாட்டுறுதிகளை மீண்டும் சொல்கிறது.

டி.பி.எஸ் வங்கி இந்தியா லிமிடெட் (டி.பி.ஐ.எல்) என்பது சிங்கப்பூரைத் தலைமையகமாகக் கொண்ட டி.பி.எஸ் வங்கி லிமிடெட்டிற்கு (டி.பி.எல்) முழுதும் சொந்தமான துணை நிறுவனமாகும் (டபிள்யூ.ஓ.எஸ்). டி.பி.ஐ.எல், மிகச்சிறந்த நடைமுறைகளைப் பகிர்ந்துகொள்ள வேண்டும் என்கிற தனது நோக்கத்தில், குழுமத்தின் சிறும அளவு ஏற்பு அடிப்படைக்கோட்பாடுகள் நிறைவேற்றப்படுவதை உறுதி செய்வதற்காக, சிக்கலான, நீண்ட காலக்கெடு உள்ள, பெரிய அல்லது முக்கியமான பரிமாற்றங்களைக் கையாளும் போது, டி.பி.எல் இன் அனுபவத்தையும், துறைச் சார்ந்த சிறப்பு அறிவுத்திறத்தையும் பெறும். மேலும் டி.பி.ஐ.எல் ஆனது, டி.பி.எல் ஆல் வகுத்துரைக்கப்பட்ட சில குறிப்பிட்ட திட்டக்கொள்கைகளையும் செந்தரங்களையும் எண்ணிப்பார்க்கும் அல்லது ஆழ்ந்து ஆராயும், குழுமத்தின் சிறும அளவு ஏற்பு அடிப்படைக்கோட்பாடுகளை இயக்கங்கள் நிறைவேற்றுவதை உறுதிசெய்ய இந்திய ஒழுங்குமுறைகளைப் பின்பற்றும்.

2. வழிகாட்டும் நெறிமுறை

இந்த ஆவணம், வைப்புகள் மீதான நடப்பில் உள்ள ஒழுங்குமுறைகள் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளது. பல்வேறு வைப்புத் திட்டங்கள் மற்றும் தொடர்பான சேவைகள் குறித்த விளக்கமான இயக்கச் செயற்கட்டளைகள், அப்போதைக்கு அப்போது வழங்கப்படும்.

1. **கணக்குத் தொடங்குதல்** - கணக்கின் நோக்கத்தைப் பொறுத்து, வங்கியில் வாடிக்கையாளர்களால் தொடங்கக்கூடிய பல்வேறு வகையான கணக்குகளின் விவரங்களை வங்கி அவர்களுக்கு வழங்கும். வாடிக்கையாளர்கள் தங்கள் தேவைகள், தேவையை நோக்கிய செயல்முறைகள் மற்றும் பொருந்துகின்ற வழிகாட்டு நெறியுரைகள் ஆகியவற்றுக்கு மிகவும் பொருத்தமான கணக்கு வகையைத் தங்கள் விருப்பத்திற்கு ஏற்ப தேர்வு செய்யலாம்

ஒரு கணக்கைத் தொடங்குவதற்கு முன், வங்கியின் “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) திட்டக்கொள்கை, இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் வழங்கப்பட்ட “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” வழிகாட்டு நெறியுரைகள், அப்போதைக்கு அப்போது பிற ஒழுங்குமுறை அமைப்புகளால் வழங்கப்படும் பொருத்தமான வழிகாட்டு நெறியுரைகள் ஆகியவற்றுக்கு இணக்கமாக, வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து ஆவணங்களும் தகவல்களும், வங்கிக்குத் தேவைப்படும். வங்கி பின்பற்றுகிற உரிய நலக்காப்புத் தொடர்முயற்சி செயல்முறையானது, வாடிக்கையாளர்களின் அடையாளம், முகவரி, தொழில் அல்லது வணிகம், நிதி ஆதாரம் ஆகியவற்றைச் சரிபார்க்கின்ற ஆவணப்படுத்தலை கூர்ந்து ஆராய்வதை உள்ளடக்கும். உரிய நலக்காப்புத் தொடர்முயற்சி செயல்முறையின் ஒரு பகுதியாக, வைப்பீட்டாளர்கள் / கணக்கு வைத்திருப்பவர்கள் அனைவரின் மற்றும் அதிகாரம் பெற்ற ஒப்பமிட்டவர்களின் அண்மைய வண்ண ஒளிப்படம் வங்கிக்குத் தேவைப்படும். இந்திய அரசாங்கத்தால் அப்போதைக்கு அப்போது திருத்தப்படும் பணமோசடி தடுப்புச் சட்டத்தின் (PMLA) வழிகாட்டு நெறியுரைகளையும் வங்கி பின்பற்ற வேண்டி இருக்கிறது.

வாடிக்கையாளர்களிடம் இருந்து நிரந்தரக் கணக்கு எண்ணை (PAN) அல்லது இதற்கு மாற்றாக, வருமான வரிச் சட்டத்தின் / விதிகளின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவாறு, படிவம் எண். 60 அல்லது 61 இல் சாற்றுரையை, வங்கி பெற வேண்டி இருக்கிறது.

வாடிக்கையாளர்களின் இடர் வகையைப் பொறுத்து, கணக்குகளில் “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” விவரங்கள் காலமுறைதோறும் புதுப்பிக்கப்படும்.

வாடிக்கையாளர்கள் தங்களுக்கு ஏதாவது கேள்விகள் இருந்தால், வாடிக்கையாளர் சேவை மைய எண், மின்னஞ்சல், கிளைகள் போன்ற, வங்கி அப்போதைக்கு அப்போது கிடைக்கச் செய்யக்கூடிய பல்வேறு வழிமுறைகள் மூலம் வங்கியைத் தொடர்பு கொள்ளலாம். வாடிக்கையாளரின் கேள்விக்கு முடிந்தவரை விரைவாகத் தீர்வு அளிக்க / மீள்திருப்ப, வங்கி பெருமுயற்சி எடுக்கும்.

வாடிக்கையாளர்கள் தங்கள் கணக்கைத் தொடங்குவதற்கு உதவும் தேவையான கணக்குத் தொடங்குதல் படிவங்களையும், பிற பொருத்தமான ஆவணங்களையும், வங்கி அவர்களுக்கு வழங்கும். சரிபார்ப்புச்

செயல்முறைக்கு, வங்கியால் தேவைப்பட்டு இருந்திருக்கும் தகவல்களின் முழு விவரங்களையும் பற்றி, வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு அறிவுறுத்தும்.

பொருந்துகின்ற ஆப் ஸ்டோர்களில் இருந்து "digibank by DBS bank" செயலியைப் பதிவிறக்கம் செய்வதன் மூலம் மற்றும் வங்கிக்கு பயோமெட்ரிக் சான்றுறுதியளிப்பை வழங்குவதன் மூலம் அல்லது வீடியோ அடிப்படையிலான வாடிக்கையாளர் அடையாளங்காணல் செயல்முறை (V-CIP) மூலம், வாடிக்கையாளர் தங்கள் டிஜிட்டல் சேமிப்பு வங்கிக் கணக்கையும் தொடங்கலாம். வங்கியால் அப்போதைக்கு அப்போது வழங்கப்படுகின்ற மற்றும் digibank by DBS மொபைல், இன்டர்நெட் பேங்கிங் தளங்களிலும் கிடைக்கின்ற, பிற வங்கித் தயாரிப்புப்பொருள் சேவைகளையும், வாடிக்கையாளர் பெறலாம்.

பணமோசடி தடுப்பு (பதிவு ஆவணங்களின் பராமரிப்பு) விதிகள், 2005 இன் வகைமுறைகளின் நியதிகளில், CERSAI (CKYCR) உடனான புதிய தனியர் கணக்குகள் தொடர்பான POA மற்றும் POI ஆகியவற்றுடன் சேர்த்து, வாடிக்கையாளரின் "உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக" (KYC) தரவுகளை, வங்கி பதிவேற்றம் செய்யும். CKYC எண் அல்லது PID விவரங்களின் அடிப்படையில் CERSAI (CKYCR) இல் இருந்து POA மற்றும் POI ஆகியவற்றுடன் சேர்த்து வாடிக்கையாளரின் "உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக" (KYC) தரவுகளையும், வங்கி பதிவிறக்கமும் செய்யலாம்.

அப்போதைக்கு அப்போது வங்கியால் வகுத்துரைக்கப்படுகிற நியதிகளின் பேரில், எந்தவொரு கணக்கையும் தொடங்குவதற்கும், வங்கி தனது தனித்த விருப்புரிமையின் பேரில், முழு உரிமையையும் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.

2. வைப்புக் கணக்குகளின் வகைகள் - வைப்புத் தயாரிப்புப்பொருட்களைப் பின்வரும் வகைகளுக்குள் பரவலாக வகைப்படுத்தலாம்:

2.1 சேமிப்பு வங்கிக் கணக்கு - அப்போதைக்கு அப்போது இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் அறிவுறுத்தப்படுகிறவாறு, தகுதியான நபரால் / நபர்களால், சில குறிப்பிட்ட அமைப்புகளால் / முகமைகளால் சேமிப்பு வங்கிக் கணக்கைத் தொடங்க முடியும். இது, இந்து கூட்டுக் குடும்பத்தால் (HUF), இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான / வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் இந்தியாவில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்புக் கணக்கைத் (NRO) தொடங்குவதையும் உள்ளடக்கியது ஆகும். டி.பி.ஐ.எஸ் பல்வேறு வகையான சேமிப்புக் கணக்குகளை வழங்குகிறது, அவை இந்த ஆவணத்தில் மேலும் விளக்கப்பட்டுள்ளன.

நடைமுறையில் உள்ள சேமிப்புக் கணக்கு வட்டி விகிதங்கள், வங்கி வலைத்தளத்தில் புதுப்பிக்கப்படும். சேமிப்பு வைப்பு மீதான வட்டி, காலாண்டு அடிப்படையில் வரவு வைக்கப்படுகிறது.

வாடிக்கையாளர்களால் தங்கள் சொந்தப் பெயரில் (ஒரு நபரின் பெயரில்) அல்லது வாடிக்கையாளரால் மற்றவர்களுடன் கூட்டாக (கூட்டுக் கணக்கு) ஆள்சார்ப் பயன்பாட்டுக் கணக்குகளைத் தொடங்க முடியும். எனினும், டிஜிட்டல் சேமிப்புக் கணக்கு, ஒரு நபரின் பெயரில் தொடங்கப்படும்.

ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட தனியர்களுடன் தொடங்கப்பட்ட கூட்டுக் கணக்கு, வாடிக்கையாளரால் குறிப்பிடப்பட்ட கையொப்ப உரிமைக்கட்டளையின் அடிப்படையில், தனியரால் அல்லது ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட தனியர்களால் கூட்டாக இயக்கப்படலாம். கணக்கை இயக்குவதற்கான கையொப்ப உரிமைக்கட்டளையை, கணக்கு வைத்திருக்கும் அனைவரின் இசைவுடன் மாற்றியமைக்க முடியும். பொருந்துகின்ற ஒழுங்குமுறை நிபந்தனைகள் நிறைவேற்றப்பட்டு இருப்பதற்கு உட்பட்டு, வெளிநாடு வாழ் இந்தியரின் (NRI) நெருங்கிய உறவினரை, இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான தற்போதுள்ள / புதிய வங்கிக் கணக்கில், "கணக்கு வைத்திருப்பவர்களுள் யாரேனும் அல்லது வாழ்பவர்" அடிப்படையில், இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான கணக்கு வைத்திருப்பவருடன் கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவராகச் சேர்க்க முடியும். பொருந்துகின்ற ஒழுங்குமுறை நிபந்தனைகள் நிறைவேற்றப்பட்டு இருப்பதற்கு உட்பட்டு, வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் வெளிநாட்டில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்பு (NRE) / வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் இந்தியாவில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்பு (NRO) கூட்டுக் கணக்குகளைப் பொறுத்தவரை, இந்தியாவில் உள்ள நெருங்கிய உறவினரை, இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான தற்போதுள்ள / புதிய வங்கிக் கணக்கில், "முன்னவர் கணக்கு வைத்திருப்பவர் அல்லது வாழ்பவர்" அடிப்படையில், இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருடன் கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவராக சேர்க்க முடியும். ஒரு நிதியாண்டில் 182 நாட்கள் அல்லது அதற்கு மேல் இந்தியாவில் வசிக்கும், இந்திய வம்சாவழி நபர் (PIO) / வெளிநாட்டு இந்தியக் குடியரிமை (OCI) கார்டு வைத்திருப்பவர்கள், செயல்முறையின்படி தேவையான "உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக" (KYC) ஆவணங்களைப் பணிநிறுப்புவதன் மூலம், இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான சேமிப்புக் கணக்குகளைத் தொடங்கலாம். வாடிக்கையாளர்கள் குடியிருப்பிடத் தகுதிநிலை குறித்து உறுதிசெய்ய, வங்கியால் அப்போதைக்கு அப்போது உரிய நலக்காப்புத் தொடர்முயற்சி எடுக்கப்படும்.

வாடிக்கையாளர்கள் இந்தியக் குடிமக்களாக மற்றும் குடியிருப்பாளர்களாக இருந்தால், பயோமெட்ரிக் அல்லது ஒருமுறை கடவுச்சொல் (OTP) அடிப்படையிலான e-KYC சான்றுறுதியளிப்பு மூலம், ஆதார் அடிப்படையிலான டிஜிட்டல் கணக்கைத் தொடங்க முடியும். வாடிக்கையாளர் தன்னார்வத்தின்படி ஆதார் எண்ணை வழங்கலாம் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது

"உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக" (KYC) குறித்த இந்திய ரிசர்வ் வங்கி வழிகாட்டு நெறியுரைகள் மூல ஆவணத்தின்படி, ஒருமுறை கடவுச்சொல் (OTP) அடிப்படையிலான கணக்குகளில், பரிமாற்றம் மற்றும் பண

இருப்பு வரம்புகள் தொடர்பான தேவைகளை இணக்கமாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும்; மற்றும் கணக்குத் தொடங்கியதில் இருந்து ஓராண்டுக்குள் “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) செயல்முறையை முடிக்க வேண்டும், இவற்றின்படி நடக்கத் தவறினால், கணக்குகள் முடித்து நீக்கப்படும்.

“உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) குறித்த இந்திய ரிசர்வ் வங்கி வழிகாட்டு நெறியுரைகள் மூல ஆவணத்தின்படியும், வங்கியின் “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) திட்டக்கொள்கையின்படியும், வங்கி ஒரு வங்கிக் கணக்கைத் தொடங்கலாம் அல்லது ஒரு வாடிக்கையாளரின் “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” செயல்முறையை மீண்டும் செய்யலாம் அல்லது வீடியோ அடிப்படையிலான வாடிக்கையாளர் அடையாளங்காணல் நடைமுறையின் மூலம், ஒருமுறை கடவுச்சொல் (OTP) அடிப்படையிலான, வங்கிக்கு நேரில் வராமல் உருவாக்கும் கணக்காகத் தரம் உயர்த்தலாம்.

2.1. 1 அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு (BSBDA):

“அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு” என்பது அதிக நிதி உள்ளடக்கலுக்காகத் தொடங்கப்படும் கேட்பு வைப்புக் கணக்கு ஆகும். அத்தகைய கணக்குகள், “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) / பணமோசடி தடுப்பு (AML) நெறிமங்கள் குறித்த இந்திய ரிசர்வ் வங்கி செயற்கட்டளைகளுக்கு உட்பட்டவை ஆகும். அத்தகைய கணக்கு எளிதாக்கப்பட்ட “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) நெறிமங்களின் அடிப்படையில் அல்லது “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) நெறிமங்கள் எதுவும் இல்லாமல் தொடங்கப்பட்டால், அந்தக் கணக்கு ஒரு ‘சிறிய கணக்கு’ என்ற முறையில் மேலதிகமாக நடத்தப்பட்டு இருந்திருக்கும்.

கணக்கு அம்சங்கள் - தயாரிப்புப்பொருள் விவரங்கள், வங்கி வலைத்தளத்தில் கிடைக்கின்றன.

- குறிப்பிட்ட காலமாக இயக்கத்தில் இல்லாத / குறிப்பிட்ட காலம் கடந்து இயக்கமிழந்த அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கைச் (BSBDA) செயல்படுத்துவதற்குக் கட்டணம் விதிக்கப்படாது

“உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC)

- அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு (BSBDA), அப்போதைக்கு அப்போது திருத்தப்படுகிறவாறு, வங்கிக் கணக்குகளைத் தொடங்குவதற்கு, “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) / பணமோசடி தடுப்பு (AML) குறித்த இந்திய ரிசர்வ் வங்கி செயற்கட்டளைகளுக்கு உட்பட்டது.
- அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கைத் (BSBDA) தொடங்கும் போது, இந்திய ரிசர்வ் வங்கி வழிகாட்டு நெறியுரைகள் மூல ஆவணத்தால் குறிப்பிடப்பட்டவாறு, அலுவல் முறையில் ஏற்புடைய ஆவணங்கள் (OVD) அல்லது அலுவல் முறையில் ஏற்புடைய ஆவணங்கள் (OVD) எனக் கருதப்படும் ஆவணங்கள் போன்ற, “உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) ஆவணங்கள் அனைத்தையும் நாங்கள் பெறுகிறோம்.

‘சிறிய கணக்கு’

“உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக” (KYC) ஆவணங்கள் என்ற முறையில், அலுவல் முறையில் ஏற்புடைய ஆவணங்கள் எதுவும் இல்லாத தனியர் கணக்கு வைத்திருக்கும் வாடிக்கையாளர், வங்கிக் கணக்கை தொடங்க விரும்புகிறார் என்றால்,

பின்வருவனவற்றுக்கு உட்பட்டு, ஒரு ‘சிறிய கணக்கைத்’ தொடங்கலாம்:

- வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து கையொப்பமிடப்பட்டு, சுய உறுதியளிக்கப்பட்ட ஒளிப்படத்தைப் வங்கி பெற வேண்டும்.
- வங்கிக் கிளையின் நியமிக்கப்பட்ட அலுவலர் அவரது கையொப்பத்தின் கீழ், கணக்கைத் தொடங்கும் நபர் தனது கையொப்பத்தை அல்லது கைப்பெருவிரல் குறிப்பிவை, அவரது முன்னிலையில் பதித்துள்ளார் என்று சான்றளிக்கிறார்.
- ஒரு பரிமாற்றம் நடைபெற அனுமதிக்கப்படுவதற்கு முன், அத்தகைய கணக்குகளில் பரிமாற்றங்களின் மொத்த மதிப்பு மற்றும் பண இருப்புத் தேவைகள் மீதான குறிப்பிடப்பட்ட மாதாந்திர மற்றும் ஆண்டு வரம்புகள் மீறப்படக் கூடாது.
- இந்தக் கணக்குகளுக்குள் வெளிநாட்டில் இருந்து உள்வரும் செலுத்தீடுகள் அனுமதிக்கப்பட மாட்டாது.
- கணக்கு, தொடங்கப்பட்டதில் இருந்து முதல் பன்னிரண்டு மாதங்களுக்கு இயக்கத்தில் இருந்து கொண்டிருக்கும், இந்தக் காலவரம்பை மேலும் பன்னிரண்டு மாதங்களுக்கு நீட்டிக்க வேண்டுமானால், கணக்கு வைத்திருப்பவர் இதற்காக விண்ணப்பிக்க வேண்டும், மேலும், மேற்சொன்ன கணக்கைத் தொடங்கியதில் இருந்து முதல் பன்னிரண்டு மாதங்களில், அலுவல் முறையில் ஏற்புடைய ஏதேனும் ஆவணங்களுக்கு விண்ணப்பித்துள்ள சான்று வழங்க வேண்டும்.
- ஒட்டுமொத்த தளர்வு வகைமுறைகளும் இருபத்தி நான்கு மாதங்களுக்குப் பிறகு மறுசீராய்வு செய்யப்படும். இருபத்தி நான்கு மாதங்களுக்குள் அலுவல் முறையில் ஏற்புடைய ஆவணங்கள் (OVD) பணிநிறுப்பப்படவில்லை என்றால், கணக்கு மொத்த முடக்கத்தின் கீழ் வைக்கப்படும், மேலதிகப் பரிமாற்றம் எதுவும் அனுமதிக்கப்பட மாட்டாது.

பிற முக்கியமான கருத்துகள்

- ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு (BSBDA) வைத்திருப்பவர்கள் டி.பி.ஐ.எல் உடன் வேறு எந்தவொரு சேமிப்புக் கணக்கையும் தொடங்கத் தகுதியற்றவர்கள் ஆவர்.
- வாடிக்கையாளர் டி.பி.ஐ.எல் உடன் வேறு ஏதேனும் சேமிப்புக் கணக்கை (கணக்குகளை) வைத்திருந்தால், அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கைத் (BSBDA) தொடங்கியதில் இருந்து 30 நாட்களுக்குள் அத்தகைய கணக்கை (கணக்குகளை) அவர் முடித்து நீக்க வேண்டும்.
- அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கைத் (BSBDA) தொடங்கியதில் இருந்து 30 நாட்களுக்குள் வாடிக்கையாளர்களால் அத்தகைய கணக்கு (கணக்குகள்) முடித்து நீக்கப்படவில்லை என்றால், ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளின் கீழ் பொருந்துவதற்கேற்ப, பிற சேமிப்புக் கணக்கை (கணக்குகளை) (ஏதேனும் இருந்தால்) முடித்து நீக்குவதற்கான முழு உரிமையையும் வங்கி தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.
- தனியர், ஒரேயொரு அடிப்படைச் சேமிப்பு வங்கி வைப்புக் கணக்கு (BSBDA) மட்டுமே வைத்திருக்க முடியும்.

2.2 நடப்புக் கணக்கு - தனியர்கள், தனி உரிமையாளர்கள் / கூட்டாண்மை நிறுவனங்கள் / தனியார் மற்றும் பொது வரையறுத்த கம்பெனிகள் / இந்து கூட்டுக் குடும்பங்கள் / சங்கங்கள் / அறக்கட்டளைகள் போன்றவற்றால் தொடங்கப்படலாம். நடப்புக் கணக்குகளில் வைக்கப்பட்டுள்ள வைப்புகள் மீது வட்டி எதுவும் வழங்கப்பட மாட்டாது.

2.3 வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்கு - இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் குறிப்பிடப்பட்டவாறு, பரிமாற்றங்களுக்கு, இந்தியாவில் வாழும் இந்திய வாடிக்கையாளரால் தொடங்கப்படலாம்.

2.4 சிறப்பு ரூபாய் கணக்குகள் - இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் குறிப்பிடப்பட்டு, வகுத்துரைக்கப்பட்ட ஒழுங்குமுறைகளின்படி, இந்தியாவில் குடியிருக்காத வெளிநாடு வாழ் நபரால் தொடங்கப்படலாம்.

2.5 காலவரை வைப்பு - இது ஒரு குறிப்பிட்ட காலக்கெடு மற்றும் தொகைக்குப் பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒன்றை வைப்பு ஆகும். இந்த வைப்பை, சேமிப்புக் / நடப்புக் கணக்குடன் இணைக்கலாம் அல்லது தனித்தியங்குமாறு பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கலாம்.

தனியர்கள் / தனி உரிமையாளர்கள் / கூட்டாண்மை நிறுவனங்கள் / தனியார் மற்றும் பொது வரையறுக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் / இந்து கூட்டுக் குடும்பங்கள் / சங்கங்கள் / அறக்கட்டளைகள் போன்றவற்றால், கிளைகளில் அல்லது ஆன்லைன் பேங்கிங் மூலம் டிஜிட்டல் முறையில், வைப்பு வைத்தல் கோரிக்கை ஒன்றை வைப்பதன் மூலம், காலவரை வைப்புக் கணக்கைத் தொடங்க முடியும். வாடிக்கையாளர்கள் ஒரு வைப்பைப் பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கும் நேரத்தில், பின்வருவனவற்றைத் தேர்ந்தெடுக்கும் விருப்பத்தேர்வைப் பெறுவார்கள்

காலக்கெடு: சிறும அளவு 7 நாட்களில் இருந்து தொடங்குகிறது (டிஜிபேங்க் மொபைல் / இன்டர்நெட் பேங்கிங் தளம் மூலம் பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட வைப்புகளுக்கு, சிறும அளவுக் கால வரையறை 90 நாட்கள் ஆகும். வாடிக்கையாளர், குறைந்த கால வரையறைக்கு, கிளை மூலம் வைப்பைப் பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கலாம்)

தொகை: படிவத்தில் வரையறுக்கப்பட்டவாறு, சிறும அளவுத் தொகையில் இருந்து தொடங்குகிறது

வட்டி: கூட்டு வட்டி / தனி வட்டி / காலாண்டுத் தொகையளிப்பு அல்லது மாதாந்திரத் தொகையளிப்பு

முதிர்வு: முதலும் வட்டியும் தானாகப் புதுப்பித்தல் (தானாகப் புதுப்பித்தல்) / முதல் மட்டும் தானாகப் புதுப்பிக்கப்பட்டு, இணைக்கப்பட்ட வங்கிக் கணக்கிற்கு வட்டி வரவு வைக்கப்படுதல் / முழுத் தொகையும் (முதலும் வட்டியும் உட்பட) இணைக்கப்பட்ட கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்படுதல் / கேட்பு வரைவோலை வழங்குதல் / NEFT / RTGS / IMPS / UPI மூலம் மின்னணுச் செலுத்தீடுகள் (டிஜிபேங்க் மொபைல் பேங்கிங் தளம் மூலம் பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட காலவரை வைப்புகளுக்குப் பொருந்தாது)

மேலே குறிப்பிடப்பட்ட பரந்த வகைகளுக்குள், குறிப்பிட்ட இலக்கு வாடிக்கையாளர் பிரிவுகளுக்கு, முதிர்வுக்குமுன் மீட்க இயலாத வைப்புகள், ஏற்புடை இணைக்கப்பட்ட மாறு விகித வைப்புகள் போன்ற குறிப்பிட்ட அம்சங்களைக் கொண்ட பல்வேறு தயாரிப்புப்பொருட்களை வங்கி அறிமுகப்படுத்தலாம்.

2.6 தொடர் வைப்பு - இது, மாறா வருவாய் விகிதத்தில், மாதாந்தோறும் ஒரு குறிப்பிட்ட தொகையை முதலீடு செய்ய விரும்புவோருக்குச் செம்மையாகப் பொருந்தக்கூடியது. கணக்கு முதிர்வு / கணக்கை முதிர்வுக்குமுன் முடித்து நீக்கும் நாளில், முதல் தொகையையும், அந்தக் காலப்பகுதியில் ஈட்டிய வட்டியையும், வாடிக்கையாளர் பெறுவார்.

2.7 வெளிநாடு வாழ் இந்தியர்கள் (NRI) மற்றும் இந்திய வம்சாவழி நபர்கள் (PIO) ஆகியோருக்கான வைப்பைப் பொறுத்தவரை, வங்கி - FCNR (B) வைப்பு, NRE வைப்புகள் மற்றும் NRO வைப்புகள் ஆகியவற்றை வெளிநாடு வாழ் இந்தியர்களுக்கும் (NRI), இந்திய வம்சாவழி நபர்களுக்கும் (PIO) வழங்குகிறது.

- NRE/NRO வைப்புகளுக்கு, ஒப்பிடக்கூடிய உள்நாட்டு ரூபாய் காலமுறை வைப்புகளுக்கு வங்கியால் வழங்கப்படும் வட்டி விகிதங்களை விட அதிகமாக இருக்காது.
- NRE சேமிப்பு வைப்புகளின் பேரில், நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக எந்த வகையான பற்றுரிமையையும் வங்கி குறிக்காது.

- வங்கியின் சொந்த பணியாளர்களாக அல்லது மூத்த குடிமக்களாக இருந்தால் (யாரேனும் இருந்தால்), வங்கியால் முடிவெடுக்கப்படுகிறவாறு, NRE மற்றும் NRO வைப்புகளுக்கு, வைப்புகள் மீதான மேலதிக வட்டி விகிதத்தின் பயன் கிடைக்காது.
- இந்தத் திட்டக்கொள்கையானது, டி.பி.எஸ் வங்கி இந்தியா லிமிடெட்டால் வழங்கப்படும் வைப்புகளுக்கு மட்டுமே பொருந்தும்.

அனுமதிக்கப்பட்ட பற்று / வரவுகள், வைப்புகளின் காலக்கெடு, வைப்புகள் மீதான வட்டி விகிதம், முதிரும் முன் பணத்தை வெளியே எடுத்தல், குடியிருப்பிடத் தகுதிநிலையின் மற்றும் கணக்கின் இயக்கங்களின் மாற்றத்தின் பேரில் இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான கணக்கிற்கு மாற்றுதல், நியமன வசதி, இறந்து போனவர் கணக்கின் இயக்கங்கள் போன்றவை, இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வைப்புகள் மீதான வட்டி விகிதம் வழிகாட்டு நெறியுரைகள் மூல ஆவணத்திலும், வைப்புகள் மற்றும் கணக்குகள் குறித்த மூல ஆவணத்திலும் வகுத்துரைக்கப்பட்ட தேவைகளுக்கு இணக்கமாகச் செய்யப்படுகின்றன.

FCNR (B) திட்டத்தின் கீழ் வரும் காலமுறை வைப்புகள் மீதான வட்டி விகிதங்கள், பின்வரும் ஏதாவது ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காரணங்களால் மட்டுமே மாறுபடுகிறது:

- வைப்புகளின் காலக்கெடு: FCNR (B) திட்டத்தின் கீழ் வரும் காலமுறை வைப்புகளுக்கான முதிர்வுக் காலப்பகுதி பின்வருமாறு:
 - ஓராண்டு மற்றும் அதற்கு மேல் ஆனால் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கும் குறைவானது
 - இரண்டு ஆண்டுகள் மற்றும் அதற்கு மேல் ஆனால் மூன்று ஆண்டுகளுக்கும் குறைவானது
 - மூன்று ஆண்டுகள் மற்றும் அதற்கு மேல் ஆனால் நான்கு ஆண்டுகளுக்கும் குறைவானது
 - ஐந்து ஆண்டுகள் மட்டும்
- வைப்புகளின் தொகையளவு: டி.பி.எஸ் தனது விருப்புரிமையின் பேரில், நாணய வாரியான சிறும் அளவுத் தொகையை முடிவுசெய்கிறது, அதில், வேறுபடும் வட்டி விகிதங்கள் வழங்கப்படுகின்றன.
- FCNR (B) வைப்புகளுக்கான வட்டித் தொகையளிப்புகள், அருகில் உள்ள இரண்டு பதின்ம இடங்களுக்கு முழு எண்ணாக்கப்படுகின்றன.

வட்டி விகிதங்களுக்கான உச்சவரம்பு விகிதங்கள், அப்போதைக்கு அப்போது நடைமுறையில் உள்ள ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளின் அடிப்படையில் இருக்கும்.

2.8 இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்குகள் திட்டம் - இந்தியாவுக்கு நிரந்தரமாகத் திரும்புகின்ற வெளிநாடு வாழ் இந்தியர்களுக்கு / இந்திய வம்சாவழி நபர்களுக்கு (PIOs)

RFC வைப்புகள் பொருந்தும். சொத்துக்கள் மற்றும் திருப்புப் பொறுப்புகள் குழுவால் (ALCO) ஏற்பு ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட வைப்புகள் மீதான வட்டி விகிதங்களுக்கு இணங்க, இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்குகள் திட்டத்தின் (தகுதி இருந்தால்) கீழ், வங்கியால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அல்லது வங்கியால் புதுப்பிக்கப்பட்ட பண வைப்புகள் மீதான வட்டியை, வங்கித் தீர்மானிக்கும். வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் வெளிநாட்டில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்புக் கணக்கில் (NRE) உள்ள பண இருப்புகளை மற்றும் / அல்லது வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் வெளிநாட்டில் ஈட்டிய நாணயத்தை முதலீடு செய்து பரிமாற்றத்தகு வங்கிக் கணக்கில் [FCNR (B)] உள்ள பண இருப்புகளை, வெளிநாடு வாழ் இந்தியரின் (NRI) குடியிருப்பிடத் தகுதிநிலையானது இந்தியாவில் வாழும் இந்தியர் என்று மாறுகிற போது, கணக்கு வைத்திருப்பவரின் விருப்பத்தேர்வின் பேரில், RFC கணக்கில் வரவு வைக்கலாம் (தகுதி இருந்தால்).

2.9 காலமுறை வைப்பின் பேரில் மிகைப்பற்று / வைப்புக் கடன் - தேவையான பிணைய ஆவணங்களைச் செயலாக்குவதன் பேரில், வைப்பீட்டாளரால் உரியவாறு நிறைவேற்றப்பட்ட காலமுறை வைப்பின் பேரில், மிகைப்பற்று வசதியைக் / வைப்புக் கடனை வாடிக்கையாளர் கோரலாம். முதலீட்டின் மீதான வருவாய் (ROI), காலக்கெடு போன்றவை தொடர்பான வழிகாட்டு நெறியுரைகள் வங்கியால் முடிவு செய்யப்படும், அவை, அப்போதைக்கு அப்போது வழங்கப்படும் ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படியும், வங்கியின் பற்றுக்கடன் திட்டக்கொள்கையின்படியும் இருக்கும். வைப்பு முதிர்வு வருவாயானது, ஏறிய / பற்று வைக்கப்பட்ட வட்டியுடன் சேர்த்து, பெறப்பட்ட கடனின் கீழ் உள்ள கடமையை நிறைவேற்றுவதற்குப் போதுமானதாக இருந்தால், வங்கியானது வைப்பீட்டாளருக்கு உரியவாறு தெரிவிப்பதன் பேரில், சரியீடு செய்யும் தனது உரிமையைப் பயன்படுத்தி, வைப்பு மற்றும் வைப்புக் கடன் ஆகிய இரண்டின் கணக்கையும் முடித்து நீக்க முடியும்.

3. வட்டித் தொகையளிப்பு - இணைக்கப்பட்ட சேமிப்புக் / நடப்புக் கணக்கில் அல்லது வாடிக்கையாளரால் குறிப்பிடப்பட்ட முதிர்வு செயற்கட்டளைகளின்படி, அப்போதைக்கு அப்போது வெளியிடப்படும் இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டு நெறியுரைக்கு இணங்க, வங்கியால் குறிப்பிடப்பட்ட விகிதத்தில், வட்டி வரவு வைக்கப்படும். இந்திய ரிசர்வ் வங்கி அப்போதைக்கு அப்போது வழங்கும் பொதுவான வழிகாட்டு நெறியுரைகளுக்கு உட்பட்டு, காலமுறை வைப்பு வட்டி விகிதங்களை வங்கி முடிவுசெய்கிறது. ஒழுங்குபடுத்தும் முகமையால் அனுமதிக்கப்படும், டி.பி.எஸ் பணியாளர்கள், மூத்த குடிமக்கள் போன்றவர்கள் உட்பட ஆனால் இவர்கள் மட்டுமே என்ற வரையறைக்குள் இல்லாத வாடிக்கையாளர் வகைகளுக்கு, வங்கி தனது விருப்புரிமையின் பேரில், பொதுவான வங்கி விகிதத்திற்கும் மேலதிகமாக, ஆண்டொன்றுக்கு ஒரு விழுக்காட்டுக்கு மிகாமல் உள்ள விகிதத்தில், மேலதிக வட்டியை அப்போதைக்கு

அப்போது அனுமதிக்கலாம். இது, வங்கியால் பதிப்பிக்கப்படும் விகிதம் கொண்ட காலவரை வைப்புகளுக்கும், தொடர் வைப்புகளுக்கும் மட்டுமே பொருந்தும்.

வைப்புகள் மீதான வட்டியானது, காலாண்டு இடைவெளிகளில் கணக்கிடப்பட்டு, வைப்புகளின் காலப்பகுதியைப் பொறுத்து, வங்கியால் முடிவு செய்யப்பட்ட விகிதத்தில் வழங்கப்படும்.

மாதாந்திர வைப்புத் திட்டத்தைப் பொறுத்தவரை, வட்டியானது காலாண்டிற்குக் கணக்கிடப்பட்டு, மாதந்தோறும் கழிவு செய்த மதிப்பில் வழங்கப்படும். வட்டித் தொகையளிப்புகள் அருகில் உள்ள ரூபாய்க்கு முழு எண்ணாக்கப்படுகின்றன.

பதிவுசெய்து அங்கீகரித்த 7 நாட்களுக்குள் வைப்பு முதிரும் முன் கணக்கு முடித்து நீக்கப்படுகிற நேர்வில், வட்டி எதுவும் வழங்கப்பட மாட்டாது.

இந்திய வங்கிகள் கூட்டமைப்பு (IBA) மூலம், உறுப்பினர் வங்கிகளால் சமச்சீரான முறையில் கைக்கொள்ளப்படுவதற்காக, இந்திய வங்கிகள் கூட்டமைப்பு (IBA) வங்கி நடைமுறைக்கான விதித் தொகுப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. விதித் தொகுப்பு, சிறும அளவு செந்தரங்களை வகுத்திருப்பதன் மூலம், நல்ல வங்கி நடைமுறைகளை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இதை, உறுப்பினர் வங்கிகள் வாடிக்கையாளர்களுடனான தமது செயல்தொடர்புகளில் பின்பற்ற வேண்டும்.

இந்திய வங்கிகள் கூட்டமைப்பு (IBA), உள்நாட்டு காலமுறை வைப்புக்கான வட்டியைக் கணக்கிடும் நோக்கத்திற்காக, மூன்று மாதங்களுக்குள் திருப்பிச் செலுத்தத்தகு வைப்புகளின் அல்லது இறுதிக் காலாண்டு முழுமையடையாத நிலையில் உள்ள வைப்புகளின் மீதான வட்டியானது, உண்மையான நாட்களின் எண்ணிக்கைக்கு விகிதசமமான முறையில் வழங்கப்பட வேண்டும் என்று வகுத்துரைத்துள்ளது. வைப்புகளுக்கு, மேற்படியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வட்டி கணக்கீட்டை, வங்கி பின்பற்றுகிறது. எடுத்துக்காட்டு: வைப்பு 7 மாத கால வரையறை என்றால், வட்டி 2 காலாண்டுகளுக்கு வழங்கப்படும் மற்றும் எஞ்சிய வட்டியானது, நாட்களின் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் வழங்கப்படும்.

இந்தக் கணக்கீட்டின் நோக்கத்திற்காக, ஓராண்டில் நாட்களின் எண்ணிக்கையானது ஒரு நெட்டாண்டில் 366 நாட்கள் எனவும், மற்ற ஆண்டுகளில் 365 நாட்கள் எனவும் கருதப்படும்.

வட்டித் தொகைகளை / வரிப்பொறுப்பைக் கணக்கிடும் போது, அனைத்துக் கிளைகளிலும் வைக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து காலவரை வைப்புகளையும் (FD) ஒரே வாடிக்கையாளர் தகவல் கோப்பின் (CIF) கீழ் வங்கி கருதுகிறது.

வங்கி எப்பொழுதும் சேவையுறுநர்களிடம் இருந்து காலமுறை வைப்பு முதிர்வு செயற்கட்டளைகளைப் பெறுகிறது மற்றும் அது இல்லாத நிகழ்வில் அல்லது வைப்புகள் மிகைக் கெடு ஆகியிருந்தால், சேமிப்புக் கணக்கிற்குப் பொருந்துகிறவாறு வட்டி விகிதம், நடப்பில் உள்ள ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி பயன்படுத்தப்படும்.

இந்திய வங்கிகள் கூட்டமைப்பால் அறிவுறுத்தப்பட்ட முறைப்படுத்தல் மற்றும் மரபு வழக்காறுகள் ஆகியவற்றுக்கு இணங்க, காலமுறை வைப்புகள் மீதான வட்டியை வங்கி கணக்கிடுகிறது.

"பேரளவு வைப்பு" என்ற பதம், ஒரு நபரின் பெயரில் ரூபாய் காலமுறை வைப்புகளுக்கு / இந்திய ரூபாய் 2 கோடி (சமமான வெளிநாட்டு நாணயத் தொகை) மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட FCNR (B) வைப்புகளுக்குப் பயன்படுத்தப்படும். இந்திய ரூபாய் 2 கோடி மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட பேரளவு வைப்புகளைப் பொறுத்தவரை, ஒரே முதிர்வு கொண்ட வைப்புகளுக்கு, வேறுபடும் வட்டி விகிதங்களை வங்கிகள் வழங்கலாம். இந்திய ரூபாய் 2 கோடிக்கும் குறைவான வைப்புகளைப் பொறுத்தவரை, ஒரே முதிர்வு கொண்ட வைப்புகளுக்கு ஒரே விகிதம் பொருந்தும், அதாவது, வங்கியால் அதன் விருப்புரிமையின் பேரில், அப்போதைக்கு அப்போது விகிதங்கள் நிர்ணயிக்கப்படும். ரூபாய் காலமுறை வைப்புகளில், உள்நாட்டுக் காலமுறை வைப்புகளும், வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் இந்தியாவில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்புக் கணக்குகள் (NRO) மற்றும் வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் வெளிநாட்டில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்புக் கணக்குகள் (NRE) ஆகியவற்றின் கீழ் வரும் காலமுறை வைப்புகளும் உள்ளடங்கும்.

இந்திய ரூபாய் 2 கோடிக்கும் குறைவான வைப்புகளுக்கு, வங்கியால் அதன் விருப்புரிமையின் பேரில், அப்போதைக்கு அப்போது நிர்ணயிக்கப்படும் விகிதங்கள், காலமுறைதோறும் மறுசீராய்வு செய்யப்படும் மற்றும் தேவையான மாற்றங்கள் ஏற்பு ஒப்புதலுக்காக, சொத்துக்கள் மற்றும் திருப்புப் பொறுப்புகள் குழுவுக்கு (ALCO) பரிந்துரைக்கப்படும். சொத்து / திருப்புப் பொறுப்புத் தேவைகளின் அடிப்படையில், பேரளவு வைப்புகளுக்கான வேறுபடும் விகிதங்கள் தீர்மானிக்கப்படும் மற்றும் ஒத்தத் தொகையும் ஒத்தக் காலக்கெடுவும் கொண்ட வைப்புகளுக்கு ஒரே விகிதங்கள் பொருந்தும்.

வைப்புகள் மீதான வட்டி விகிதம், கிளை வளாகத்தில், முக்கியமான இடத்தில் காட்சிப்படுத்தப்படுகிறது. வைப்புத் திட்டங்கள் மற்றும் பிற தொடர்புடைய சேவைகள் தொடர்பான மாற்றங்கள் ஏதேனும் இருந்தால், அவற்றைக் கிளை வளாகங்களிலும் வங்கியின் வலைத்தளத்திலும் பலர் அறியும் வகையில் காட்சிப்படுத்துவதன் மூலம் முன்னிலையில் தெரிவிக்கப்படும்.

NRE கணக்கு வைத்திருப்பவர், இந்தியா திரும்பியவுடன், NRE காலமுறை வைப்பை, இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்காக (RFC) மாற்றக் கோரினால், கீழ்க்கண்டவாறு வட்டி வழங்கப்படும்:

- NRE வைப்பானது, சிறும அளவுக் காலப்பகுதியான ஓராண்டைக் கடந்து முடிக்கவில்லை என்றால், RFC கணக்குகளில் வைத்திருக்கும் சேமிப்பு வைப்புகளின் பேரில் செலுத்தத்தகு விகிதத்திற்கு மிகாத விகிதத்தில் வட்டி வழங்கப்படும்.
- மற்ற எல்லா நேர்வுகளிலும், ஒப்பந்தப்படியான விகிதத்தில் வட்டி வழங்கப்படும்.

அத்தகைய வைப்பானது, சிறும அளவுக் காலப்பகுதியான ஓராண்டைக் கடந்து முடிக்கவில்லை என்றால் மற்றும்

NRE கணக்கு வைத்திருப்பவர் இந்தியாவுக்குத் திரும்பியவுடன், அவ்வாறு மாற்றும்படி வங்கியிடம் கோரினார் என்றால், வங்கி தனது விருப்பரிமையின் பேரில், RFC கணக்குகளில் வைத்திருக்கும் சேமிப்பு வைப்புகளின் பேரில் செலுத்தத்தகு விகிதத்திற்கு மிகாத விகிதத்தில் வட்டி வழங்கும்.

விடுமுறை நாட்களில் முதிரும் வைப்புகள், அடுத்த வேலை நாளில் தானாகவே முதிரும் மற்றும் தொடக்க வைப்பை பதிவுசெய்து அங்கீகரித்த விகிதத்தில், மேலதிக நாளுக்கான / நாட்களுக்கான வட்டி வருமானத்தை வாடிக்கையாளர் ஈட்டுவார்.

வாடிக்கையாளர்கள் வைப்பை வைக்கும் நேரத்தில், வைப்புக் கணக்கை முடித்து நீக்குதல் அல்லது கணக்கு முதிர்வு நாளில் மேலதிக காலப்பகுதிக்கு வைப்பை புதுப்பித்தல் தொடர்பான செயற்கட்டளைகளை வழங்கலாம்.

காலமுறை வைப்புகளில் முதிர்வு செயற்கட்டளைகள் இல்லாத நிலையில், தனியர் / இந்து கூட்டுக் குடும்பம் / அறக்கட்டளை/ சங்கம் ஆகியவற்றின் நேர்வில், டி.பி.எஸ் பேங்க் இந்தியா லிமிடெட், முதிர்வு நாள் குறித்து முன்கூட்டியே வைப்பீட்டாளருக்குத் தெரிவிக்கும் மற்றும் மூல வைப்பின் அதே காலப்பகுதிக்கு, நடைமுறையில் உள்ள வட்டி விகிதத்தில், வைப்பை வங்கி புதுப்பிக்கும். மற்றவர்களைப் பொறுத்தவரை, வாடிக்கையாளரின் சேமிப்புக் / நடப்புக் கணக்கில் முதிர்வு வருவாயை வங்கி வரவு வைக்கும். வாடிக்கையாளர் எங்களிடம் சேமிப்புக் / நடப்புக் கணக்கு வைத்திருக்காத நிகழ்வில், வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து மேலதிக செயற்கட்டளைகள் கிடைக்கும் வரை, முதிர்வு வருவாயை எங்களிடம் வைத்திருப்போம் மற்றும் அத்தகைய மிகைக் கெடு வைப்புகள் மீதான வட்டியானது, அப்போதைக்கு அப்போது ஒழுங்குமுறைகளால் ஆட்சி செய்யப்படுகிறவாறு வழங்கப்படும்.

ஒருவர் வைத்திருக்கும் அனைத்துக் காலமுறை வைப்புகளுக்கும் செலுத்தப்பட்ட / செலுத்தத்தகு மொத்த வட்டியானது, வருமான வரிச் சட்டத்தின் கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட தொகைக்கு அதிகமாக இருந்தால் மற்றும் அப்போதைக்கு அப்போது வழங்கப்படும் CBDT (ஒன்றிய நேரடி வரிவிதிப்பு வாரியம்) வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, வருவாய் ஆதாரத்தில் இருந்து வரிப் பிடித்தம் செய்வதற்கான சட்டப்படியான கடமையை வங்கிக் கொண்டுள்ளது. காலாண்டு அடிப்படையில் கழிக்கப்பட்ட வரிக்கான வரி விலக்கு சான்றிதழை (TDS சான்றிதழ்) வங்கி வழங்கும். வைப்பீட்டாளர், TDS இல் இருந்து விலக்கு பெற உரிமையுடையவராக இருந்தால், ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் தொடக்கத்திலும் 15G/H படிவத்தில் சாற்றுவரையை பணிந்தனுப்ப வேண்டும். ஒழுங்குமுறைகளின்படி பொருந்தும் TDS விகிதங்கள் அப்போதைக்கு அப்போது பொருந்தும்.

FCNR(B) வைப்புகளுக்கான வட்டித் தொகையளிப்பு:

- திட்டத்தின் கீழ் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் வைப்புகள் மீதான வட்டியானது 360 நாட்கள் முதல் ஒரு ஆண்டு வரையிலான அடிப்படையில் கணக்கிடப்படுகிறது.
- ஒவ்வொன்றும் 180 நாட்கள் இடைவெளியிலும், அதன் பிறகு மீதமுள்ள உண்மையான நாட்களுக்கும், வட்டி கணக்கிடப்பட்டு வழங்கப்படுகிறது.

வட்டிகூட்டல் விளைவுடன் முதிர்வு மீதான வட்டியைப் பெறுவதற்கான விருப்பத்தேர்வு வைப்பீட்டாளரிடம் வழங்கப் பெற்றிருக்கும்.

நிரந்தரக் குடியேற்றத்திற்காக இந்தியாவுக்குத் திரும்பும் இந்தியக் குடியரிமைக் கொண்டவரின் / இந்திய வம்சாவழி நபரின் FCNR (B) வைப்புகள், பின்வரும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, ஒப்பந்தப்படியான வட்டி விகிதத்தில், கணக்கு முதிர்வு வரை தொடரும்:

- FCNR (B) வைப்புகளுக்குப் பொருந்துகிறவாறு வட்டி விகிதம் தொடரும்.
- அத்தகைய வைப்புகள், கணக்கு வைத்திருப்பவர் இந்தியாவுக்குத் திரும்பிய நாளில் இருந்து, இந்தியாவில் வாழும் இந்தியர் வைப்புகளாகக் கருதி நடத்தப்படும்.
- அத்தகைய FCNR (B) வைப்புகளை முதிரும் முன் வெளியே எடுப்பது, திட்டத்தின் தண்ட வகைமுறைகளுக்கு உட்பட்டு இருக்கும்.
- FCNR (B) வைப்புகள் முதிர்வின் பேரில், கணக்கு வைத்திருப்பவரின் விருப்பத்தேர்வின் பேரில், இந்தியாவில் வாழும் இந்தியர் ரூபாய் வைப்புக் கணக்காக அல்லது RFC கணக்காக (குத்தி இருந்தால்) மாற்றப்படும்.

FCNR(B) வைப்புகளைப் புதுப்பித்தல் மீதான வட்டிக் கணக்கீடு, நடப்பில் உள்ள நடைமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி வங்கியால் செய்யப்படும்.

- 4. காலமுறை வைப்பை முதிரும முன் வெளியே எடுத்தல்** - வங்கி தனது விருப்புரிமையின் பேரில், காலமுறை வைப்புகளை முதிரும முன் வெளியே எடுக்க அனுமதிக்கும் முழு உரிமையையும் தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது. சேமிப்புக் / நடப்புக் கணக்குடன் இணைக்கப்பட்ட சிறப்புத் திட்டத்தின் கீழ் வைப்புப் பதிவுசெய்து அங்கீகரிக்கப்பட்டு இருந்தால் மட்டுமே, காலமுறை வைப்புகளைப் பகுதியளவு வெளியே எடுக்க வங்கி அனுமதிக்கிறது. முதிரும முன் வெளியே எடுத்தல் அனுமதிக்கப்பட்டால், இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் வகுக்கப்பட்டுள்ள நடைமுறையில் உள்ள நிபந்தனைகளுக்கும், இது தொடர்பாக வங்கியால் வழங்கப்பட்டு இருக்கின்ற மற்றும் வங்கியின் வலைத்தளத்தில் அப்போதைக்கு அப்போது புதுப்பிக்கப்படுகிற வழிகாட்டு நெறியுரைகளுக்கும் இணங்க, வைப்புக்கு வழங்கப்படும் வட்டித் தொகையளிப்பு மற்றும் தண்டம் ஆகியவை அனுமதிக்கப்படலாம்.

அனைத்து வைப்பீட்டாளர்களின் எழுத்து மூலமான / ஆன்லைன் கோரிக்கையின் பேரில், இந்தியாவில் வாழும் இந்தியர் / NRO காலமுறை வைப்புகளையும், NRE / FCNR வைப்புகளையும், முதிர்வுத் தேதிக்கு முன்னதாக வெளியே எடுக்க வங்கி அனுமதிக்கும்.

- முதிரும முன் வெளியே எடுக்கப்பட்ட இந்தியாவில் வாழும் இந்தியர் / NRO காலமுறை வைப்புகள் மீதான வட்டியானது, அந்த வைப்பு வைத்திருக்கப்பட்ட காலப்பகுதிக்கு, அந்த வைப்பு வைக்கப்பட்ட நாளில் நடைமுறையில் உள்ள விகிதத்தில் அல்லது ஒப்பந்தப்படியான விகிதத்தில், இந்த இரண்டில் எது குறைவாக இருக்கிறதோ அந்த விகிதத்தில், அப்போதைக்கு அப்போது வங்கியால் முடிவு செய்யப்படும் தண்டக் கட்டணங்களின் பிடித்தத்திற்கு உட்பட்டு வழங்கப்படும்.
- முதிரும முன் வெளியே எடுக்கப்பட்ட NRE / FCNR வைப்புகள் மீதான வட்டியானது, ஓராண்டுக்குப் பிறகு முதிரும முன் வெளியே எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றால் மட்டுமே வழங்கப்படும். மேற்படியிலுள்ளதை கருத்தில் கொண்டால், அந்த வைப்பு வைத்திருக்கப்பட்ட காலப்பகுதிக்கு, அந்த வைப்பு வைக்கப்பட்ட நாளில் நடைமுறையில் உள்ள விகிதத்தில் அல்லது ஒப்பந்தப்படியான விகிதத்தில், இந்த இரண்டில் எது குறைவாக இருக்கிறதோ அந்த விகிதத்தில், அப்போதைக்கு அப்போது வங்கியால் முடிவு செய்யப்படும் தண்டக் கட்டணங்களின் பிடித்தத்திற்கு உட்பட்டு வழங்கப்படும்.
- FCNR பொறுத்தவரை, முதிரும முன் வெளியே எடுப்பதால் ஏற்படும் பணமாற்று இழப்பு, ஏதேனும் இருந்தால், வாடிக்கையாளரால் ஏற்று அனுபவிக்கப்பட வேண்டும்.
- வைப்பைப் பதிவுசெய்து அங்கீகரித்த 7 நாட்களுக்குள், காலமுறை வைப்பு முதிரும முன் வெளியே எடுக்கப்படுகிற / கணக்கு முடித்து நீக்கப்படுகிற நேரவில், வட்டி எதுவும் வழங்கப்பட மாட்டாது.

இந்தத் தண்டக் கட்டணக் கட்டமைப்பு (வங்கியால் அப்போதைக்கு அப்போது வரையறுக்கப்பட்டவாறு) பின்வருவனவற்றுக்குப் பொருந்தும்:

- தனியர் மற்றும் தனியர் அல்லாத வைப்புகள்
- எந்தவொரு தொகையும் கொண்ட FCNR வைப்புகள்.

தண்டக் கட்டணக் கட்டமைப்பில் மற்றும் தொகையில் ஏற்படும் எந்தவொரு மாற்றமும், நாட்டு மேலாண்மைக் குழுவின் / சொத்துக்கள் மற்றும் திருப்புப் பொறுப்புகள் குழுவின் (ALCO) ஒப்புதலளிப்புக்கு உட்பட்டு இருந்திருக்கும்.

இந்தியாவில் வாழும் இந்தியருக்கான வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்காக (RFC) மாற்றுவதற்கு, NRE காலமுறை வைப்புகளை (FCNR உட்பட) முதிரும முன் வெளியே எடுத்தால், முதிரும முன் வெளியே எடுப்பதற்காக, எந்தவொரு தண்டத்தையும் வங்கி விதிக்காது.

FCNR வைப்புகளை முதிரும முன் வெளியே எடுப்பதற்காக, வங்கி தனது விருப்புரிமையின் பேரில், மாறுகொள் கட்டணத்தையும் மேலதிகமாக விதிக்கலாம். ஏற்கனவே செலுத்தப்பட்ட வட்டியானது, செலுத்தத்தகு வட்டியை விட அதிகமாக இருந்தால், வைப்பின் வருவாயில் இருந்து அதிகப்படியான வட்டி மீட்டெடுக்கப்படும். எனினும், NRE/FCNR வைப்புகள், வைப்புச் செய்யப்பட்ட நாளில் இருந்து அல்லது அதன் புதுப்பிக்கப்பட்ட நாளில் இருந்து 1 (ஒரு) ஆண்டுக் காலாவதிக்கு முன்னதாக, முதிரும முன் வெளியே எடுக்கப்பட்டால், வட்டி எதுவும் வழங்கப்பட மாட்டாது. எனினும், வைப்பை வைக்கும் நேரத்தில், பொருந்துகின்ற நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின்படி, தனியர்கள், நிறுவனங்கள் மற்றும் இந்து கூட்டுக் குடும்பங்கள் ஆகியோரால் வைக்கப்பட்டுள்ள பெரிய வைப்புகளை (இந்திய ரூபாய் 2 கோடி மற்றும் அதற்கு மேல்) முதிரும முன் வெளியே எடுப்பதை, வங்கி தனது விருப்பப்படி அனுமதிக்காமல் போகலாம்.

அத்தகைய தண்டக் கட்டணங்களைத் தள்ளுபடி செய்வது, தேவையான ஒப்புதலளிப்புக்கு உட்பட்டது.

இறந்து போன வைப்பீட்டாளர்களின் அல்லது கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவர்களின் உரிமை கோருபவரிடம் இருந்து / உரிமை கோருபவர்களிடம் இருந்து பெறப்படும் கோரிக்கையின் பேரில், தொகையைப் பிரித்தளிக்கும் நேரவில், காலமுறை வைப்பை முதிரும முன் வெளியே எடுப்பதற்காகத் தண்டம் எதுவும் விதிக்கப்படாது மற்றும் வைப்பின் மொத்தத் தொகை மதிப்பு எந்தவொரு மாற்றத்திற்கும் உள்ளாகாது.

5. வரிச் சேமிப்பாளர் வைப்புகள்

- எந்தவொரு தனி நாணய முகமதிப்பிலான காலமுறை வைப்பையும் பெறுவதன் முதிர்வுக் காலப்பகுதியானது, வைப்பைப் பெற்ற தேதியில் இருந்து ஐந்து ஆண்டுகளாக இருக்கும்.
- எந்தவொரு காலமுறை வைப்பும், அது பெறப்பட்ட நாளில் இருந்து ஐந்து ஆண்டுகள் காலாவதியாகும் முன், பணமாக்கப்பட மாட்டாது
- வரிச் சேமிப்பாளர் வைப்பின் பேரில் கடன் எதுவும் வழங்கப்பட மாட்டாது.

எனினும், கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவர் வகையின் கீழ் வரும் வைப்பின் நேர்வில், வைப்புக் கணக்கில் உள்ள முன்னவர் இறந்து போன நிகழ்வில், அந்த வைப்புக் கணக்கில் கூட்டாக உள்ள மற்றொருவர், வைப்புக் கணக்கில் உள்ள முன்னவரின் இறப்புச் சான்றுடன் சேர்த்து, வங்கிக்கு விண்ணப்பிப்பதன் மூலம், காலமுறை வைப்பை முதிரும் முன் பணமாக்குவதற்கு உரிமையுடையவர் ஆவார்.

6. இளவரின் கணக்கு - கணக்கைத் தொடங்கும் போது, குறிப்பிடப்பட்டபடி, இயற்கைக் காப்புரிமையரால் அல்லது சட்டப்படி நியமிக்கப்பட்ட காப்புரிமையரால், இளவரின் பெயரில் ஒரு கணக்கை தொடங்கி, இயக்க முடியும்.

10 வயதை அடைந்துள்ள, வாசிக்கவும் எழுதவும் தெரிந்த இளவர்கள், தாங்கள் விரும்பினால், சுயாதீனமாகச் சேமிப்புக் கணக்குகளைத் தொடங்க அனுமதிக்கப்படுவார்கள், ஆனால் காசோலைப் புத்தகம் வழங்கப்பட மாட்டாது. நெட் பேங்கிங் (நிதி அல்லாத பரிமாற்றங்கள்) மற்றும் ஏ.டி.எம் (ATM) இயக்கங்களுடன் கூடிய டெபிட் கார்டு (பணத்தை வெளியே எடுத்தல், பண இருப்புத் தகவல் அறிதல் & சிறு விவர அறிக்கை) ஆகியவை அனுமதிக்கப்படலாம். இளவர்களுக்கு மிகைப்பற்று வசதி அல்லது கடன்கள் / முன்பணங்கள் வழங்கப்பட மாட்டாது. அரசாங்கத்தின் / இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, இளவர்களின் / இயற்கைக் காப்புரிமையருடன் உள்ள இளவர்களின் கணக்கில் உள்ள வைப்புகள், நிபந்தனைகளைக் கொண்டிருக்கும்.

எனினும், இளவர் முதிர்மை அடைந்தவுடன், இளவர் கணக்கை மாற்றுவதற்கு, முதிர்மையடைந்த இளவருடன் காப்புரிமையர், அருகில் உள்ள கிளைக்குச் சென்று, தேவையான அடையாளங்காணல் ஆவணங்கள், முகவரிச் சான்று, புதிதாக எடுத்த ஒளிப்படம், மாதிரி கையொப்பம் ஆகியவற்றை வழங்க வேண்டும். மேற்படியிலுள்ளவற்றை இணக்கமாகக் கடைப்பிடிக்கவில்லை என்றால், அந்த இளவர் கணக்குகளை நடத்தும் முறையில், வங்கி தன்விருப்புரிமைப்படி செயல்பட வழிவகுக்கும் என்பதை வாடிக்கையாளர்கள் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

காப்புரிமையரால் இயக்கப்படும் இளவரின் கணக்கைப் பொறுத்தவரை, இளவர் முதிர்மை அடைந்தவுடன் கணக்கை இயக்குவதற்கான காப்புரிமையரின் உரிமை நிறுத்தப்படும். கணக்கில் உள்ள எந்தவொரு பண இருப்பும், முதிர்மையடைந்த இளவரின் தனியுரிமையுள்ள சொத்தாகக் கருதப்படும்; மற்றும் கணக்கில் இருந்து மேலதிகமாகப் பணத்தை வெளியே எடுத்தல்கள், நடைமுறை வழக்கமுறைகளை முடித்த பிறகு மட்டுமே, முன்னாள் இளவருக்கு அனுமதிக்கப்படும்.

7. எழுதப்படக்கூடாதெரியாதவரின் / பார்வைக் குறைபாடுள்ள நபரின் கணக்கு - எழுதப்படக்கூடாதெரியாத நபரைப் பொறுத்தவரை, அவருக்கு நடப்புக் கணக்குகளைத் தவிர வேறு வைப்புக் கணக்குகளை வங்கி தொடங்கலாம். அந்த வைப்பீட்டாளர் தனக்கும் வங்கிக்கும் தெரிந்த ஒரு சாட்சியுடன் வங்கிக்கு நேரில் சென்று கணக்கு தொடங்கும்படி கேட்கிறார் என்றால், அந்த நபரின் கணக்குத் தொடங்கப்படலாம். பொதுவாக, அத்தகைய சேமிப்பு வங்கி கணக்குகளுக்கு, காசோலைப் புத்தக வசதி வழங்கப்படுவதில்லை. வைப்புத் தொகையை மற்றும் / அல்லது வட்டியை வெளியே எடுக்கும் நேரத்தில் / திருப்பிக்கொடுக்கும் நேரத்தில், கணக்கு வைத்திருப்பவர் தனது அடையாளத்தைச் சரிபார்க்கும் அதிகாரம் பெற்ற அலுவலரின் முன்னிலையில் தனது கைப்பெருவிரல் குறிப்பினை அல்லது அடையாளக்குறியை ஒட்ட வேண்டும்.

எழுதப்படக்கூடாதெரியாத / பார்வையற்ற நபருக்கு, கணக்கை ஆட்சி செய்யும் நியதிகளையும் நிபந்தனைகளையும், வங்கி அலுவலர் விளக்க வேண்டும்.

வங்கியின் அனைத்து கணக்குத் தொடங்குதல் வழக்கமுறைகளும், வங்கியின் வளாகத்தில் மேற்கொள்ளப்படுவதை வங்கி உறுதி செய்யும், செயலாக்கலுக்காக எந்தவொரு ஆவணத்தையும் வளாகத்தைவிட்டு வெளியே எடுத்துச் செல்ல அனுமதி இல்லை. இந்த விதிக்கு விதிவிலக்கு அளிக்க வேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டால், விவரங்களைச் சரிபார்ப்பதற்கும், ஒளிப்படம் மற்றும் பிற ஆவணங்களுடன் சேர்த்து, உரியவாறு நிரப்பப்பட்ட கணக்குத் தொடங்குதல் படிவங்களைப் பெறுவதற்கும், உரியவாறு அதிகாரம் பெற்ற அலுவலரை, வங்கி அதிகாரம் அளித்து அனுப்பலாம்.

8. ஆட்டிசம், ஒருபக்க வாதம், மனச்சோர்வு, மனநோய் மற்றும் மனத்தளர்வுகள் காரணமாகச் செயலிழந்துள்ள முதியோரால், முடமான நபர்களால் அல்லது நபரால் கணக்குகளை இயக்குதல்

8.1 ஓய்வூதியம் பெறாத கணக்கு வைத்திருக்கும் நோய்வாய்ப்பட்டோர் / முதியோர் / முடமானோர் ஆகியோருக்கான வசதி - நோய்வாய்ப்பட்டோர் / முதியோர் / முடமானோர் கணக்கு வைத்திருப்பவர்கள் பொறுத்த நேர்வில் பின்வரும் வகைகளில் அடங்கும்:

- காசோலையில் கையொப்பமிட இயலாத அளவுக்கு நோய்வாய்ப்பட்ட / தனது வங்கிக் கணக்கில் இருந்து பணத்தை எடுக்க வங்கிக்கு நேரில் செல்ல இயலாத, ஆனால் காசோலையில் / பணத்தை வெளியே எடுத்தல் படிவத்தில் தனது கைப்பெருவிரல் குறிப்பிதிவை வைக்க இயலும் கணக்கு வைத்திருப்பவர்;
- வங்கிக்கு நேரில் செல்ல இயலாமல் இருப்பது மட்டுமல்லாமல், சில குறிப்பிட்ட உடல் முடத்தின் காரணமாகக் காசோலையில் / பணத்தை வெளியே எடுத்தல் படிவத்தில் தனது கைப்பெருவிரல் குறிப்பிதிவை வைக்கவும் இயலாத கணக்கு வைத்திருப்பவர்.

8.2 இயக்க நடைமுறை - முதியோர் / நோய்வாய்ப்பட்ட கணக்கு வைத்திருப்பவர்கள் தங்கள் வங்கிக் கணக்குகளை இயக்கச் செய்யும் நோக்கில், வங்கிகள் பின்வரும் நடைமுறைகளைப் பின்பற்றலாம்: - -

- நோய்வாய்ப்பட்ட / முதியோர் / முடமானோர் கணக்கு வைத்திருப்பவரின் கைப்பெருவிரல் அல்லது கால்விரல் குறிப்பிதிவு பெறப்படும் இடங்களில் எல்லாம், வங்கிக்குத் தெரிந்த இரண்டு சுயாதீன சாட்சிகளால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும், அவர்களில் ஒருவர், பொறுப்பு வகிக்கும் வங்கி அலுவலராக இருக்க வேண்டும்.
- வாடிக்கையாளரால் தனது கைப்பெருவிரல் குறிப்பிதிவைக் கூட வைக்க இயலாது போது மற்றும் வங்கிக்கு நேரில் செல்ல இயலாது இருந்திருக்கும் என்றால், காசோலையில் / பணத்தை வெளியே எடுத்தல் படிவத்தில் ஒரு அடையாளக்குறியைப் பெறலாம், இது வங்கிக்குத் தெரிந்த இரண்டு சுயாதீன சாட்சிகளால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும், அவர்களில் ஒருவர், பொறுப்பு வகிக்கும் வங்கி அலுவலராக இருக்க வேண்டும்.
- மேலும், காசோலையின் / பணத்தை வெளியே எடுத்தல் படிவத்தின் பேரில், வங்கியில் இருந்து யார் தொகையை எடுத்து இருந்திருப்பார் என்பதைச் சுட்டிக்காட்டுவதற்கு வாடிக்கையாளரிடம் கேட்கப்படலாம் மற்றும் அந்த நபர் இரண்டு சுயாதீன சாட்சிகளால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும். வங்கியில் இருந்து பணத்தை வெளியே எடுத்து இருந்திருப்பவர் தனது கையொப்பத்தை வங்கியில் அளிக்குமாறு கேட்கப்பட வேண்டும்.

8.3 ஆட்டிசம், ஒருபக்க வாதம், மனச்சோர்வு, மனநோய் மற்றும் மனத்தளர்வுகள் காரணமாக முடமாகி இருப்பவருக்காக வங்கிக் கணக்கைத் தொடங்குதல் / இயக்குதல் நோக்கத்திற்காக உள்ளாட்சி மட்டத்திலான குழுவால் காப்புரிமையரை நியமித்தல் தொடர்பாக, மன நலச் சட்டம், 1987 இன் கீழ் மற்றும் / அல்லது ஆட்டிசம், ஒருபக்க வாதம், மனச்சோர்வு மற்றும் ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட இயலாமைகள் சட்டம், 1999 இன் படி, மாவட்ட நீதிமன்றங்களால் மற்றும் மாவட்டங்களின் ஆட்சியர்களால் வழங்கப்படும் ஆணைகளை / சான்றிதழ்களை வங்கி ஏற்றுக்கொள்ளும், அவ்வாறு நியமிக்கப்படுபவர் மேற்படி முடமாகி இருப்பவரையும் அவரின் சொத்தையும் நலம்பேண வேண்டும்.

9. வைப்புக் கணக்குகளின் இயக்கங்கள்

9.1 கணக்கு வைத்திருப்பவர்களைச் சேர்த்தல் / நீக்குதல் - தனியர் வைப்பீட்டாளர் தனது கணக்கில் மற்றொரு நபரின் பெயரைக் கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவராகச் சேர்க்க, சூழ்நிலைகள் நியாயப்படுத்துகின்றன அல்லது அனுமதிக்கின்றன என்றால், கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருக்கும் அனைவரின் கோரிக்கையின் பேரில், கூட்டுக் கணக்கு வைத்திருப்பவரின் / வைத்திருப்பவர்களின் பெயரைச் / பெயர்களைச் சேர்க்க அல்லது நீக்க வங்கி அனுமதிக்கலாம். எனினும், பெயரைச் (பெயர்களைச்) சேர்த்த பிறகு / நீக்கிய பிறகு, மூலக் கணக்கு வைத்திருப்பவர்களில் ஒருவரின் பெயரை தக்கவைத்திருக்க வேண்டும்.

9.2 உரிமைக்கட்டளை - வைப்பீட்டாளரின் குறிப்பிட்ட கோரிக்கையின் பேரில், வாடிக்கையாளரால் தனது சார்பாகக் கணக்கை இயக்க மற்றொரு நபருக்கு அதிகாரமளித்துக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள கணக்கை இயக்கும் உரிமைக்கட்டளையை வங்கிப் பதிவு செய்யலாம்.

9.3 சிறும அளவு பண இருப்பு / சேவைக் கட்டணங்கள் - சேமிப்பு வங்கிக் கணக்கு, நடப்பு வைப்புக் கணக்கு போன்ற வைப்புத் தயாரிப்புப்பொருட்களைப் பொறுத்தவரை, அத்தகைய கணக்குகளை ஆட்சி செய்யும் நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் ஒரு பகுதியாக, குறிப்பிட்ட சிறும அளவு பண இருப்புகள் பராமரிக்கப்பட வேண்டும் என்று வங்கி நிபந்தனை விதிக்கலாம். வாடிக்கையாளர் தனது கணக்கில் சிறும அளவு பண இருப்பைப் பராமரிக்கத் தவறினால், நடப்பில் உள்ள ஒழுங்குமுறை வழிகாட்டு நெறியுரைகளுக்கு இணங்க, வங்கியால் அப்போதைக்கு அப்போது குறிப்பிடப்பட்டவாறு விதிக்கப்படும் கட்டணங்களை அவர் செலுத்த வேண்டியிருக்கும். எந்தவொரு கணக்குகளிலும் கொடுக்கப்பட்டுள்ள காலப்பகுதிக்கு, பரிமாற்றங்களின் எண்ணிக்கை, பணத்தை வெளியே எடுத்தல் போன்றவற்றில் வங்கி நிபந்தனைகளை விதிக்கலாம். இதே போல், காசோலைப் புத்தகங்கள், மேலதிக கணக்குகள் விளக்கப்பட்டியல், போலிப் பற்றுவரவுப் புத்தகம் ஆகியவற்றை வழங்குதல், கணக்குப் பேரேட்டுப் பராமரிப்புக் கட்டணங்கள் போன்றவற்றுக்கான கட்டணங்களை வங்கி குறிப்பிடலாம். கணக்குகளை இயக்குவதற்கான நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள், வழங்கப்படும் பல்வேறு சேவைகளுக்கான கட்டணப் பட்டியல் ஆவணம் தொடர்பான அனைத்து விவரங்களும், கணக்கைத் தொடங்கும் போது, வருங்கால வைப்பீட்டாளருக்குத் தெரிவிக்கப்படும். இந்தக் கட்டணங்கள் அப்போதைக்கு அப்போது மாறலாம் மற்றும் வங்கி

தன்விருப்புரிமைப்படி வலைத்தளத்தின் மூலம் அல்லது பிற தொடர்பாடல் வழிமுறைகள் மூலம் வாடிக்கையாளருக்குத் தெரிவிக்கும்.

9.4 பணத்தை வெளியே எடுப்பதன் பேரில் வருவாய் ஆதாரத்தில் இருந்து வரிப் பிடித்தம் (TDS) - அப்போதைக்கு அப்போது வழங்கப்படும் CBDT (ஒன்றிய நேரடி வரிவிதிப்பு வாரியம்) வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, வருமான வரிச் சட்டத்தின் பிரிவு 194N இன் கீழ், சேமிப்புக் / நடப்புக் கணக்கில் இருந்து பணத்தை வெளியே எடுப்பதற்கு, ஆதாரத்தில் இருந்து வரிப் பிடித்தம் (TDS) பொருந்தும்.

9.5 மதிப்பு நாளிடல் - புதிய / புதுப்பித்தல் வைப்புகளுக்கான மதிப்பு நாளிடல் என்பது, வங்கியின் செயல்முறை மற்றும் ஏற்பு ஒப்புதலளிக்க முடிவெடுக்கும் குழு ஆகியவற்றுக்கு இணங்க, நடப்பில் உள்ள வழக்கத்தைப் பின்பற்றும்.

10. வரிகளுக்கான திருப்புப் பொறுப்பு - எந்தவொரு சரக்குகள் மற்றும் சேவைகள் வரிக்கும் அல்லது சட்டத்தால் அப்போதைக்கு அப்போது விதிக்கப்படத்தகு மற்றும் நிறைவேற்றப்படத்தகு ஒத்த இயல்புடைய வேறு ஏதாவது வரிக்கும் வாடிக்கையாளர் பொறுப்புடையவராக இருப்பார். அத்தகைய வரித் தொடர்பாக, தொகையளிப்புகளைத் தண்டல் செய்து வழங்க வங்கிக்கு சட்டப்படி தேவைப்பட்டால், வாடிக்கையாளர் அத்தகைய தொகையளிப்புகளின் பேரில் வங்கிக்கு ஈட்டுறுதி வழங்குவார்.

11. நியமன வசதி - தனியர்களால் தொடங்கப்பட்ட அனைத்து வைப்புக் கணக்குகளிலும் நியமன வசதி கிடைக்கிறது. தனி உரிமைத்துவ நிறுவனக் கணக்கிற்கும் நியமனம் கிடைக்கிறது. ஒரு கணக்கிற்கு ஒரேயொரு நபரின் பெயரில் மட்டுமே நியமனம் செய்ய முடியும். செய்யப்பட்ட நியமனத்தை, கணக்கு வைத்திருப்பவர் எப்போது வேண்டுமானாலும் நீக்கலாம் அல்லது மாற்றலாம். கணக்கு வைத்திருக்கும் அனைவரின் இசைவின் மூலம் நியமனம் மாற்றியமைக்கப்படலாம். கைப்பெருவிரல் குறிப்பிதிவை, இரண்டு சாட்சிகள் கையொப்பமிட்டு உறுதியளிக்க வேண்டும். கையொப்பங்களிடும் நேர்வில், சாட்சிகள் எவரும் தேவையில்லை. காப்புரிமையர் யாராவது குறிப்பிடப்பட வேண்டும் என்கிற நிபந்தனையில் பேரில் இளவரின் பெயரிலும் நியமனம் செய்யலாம். வைப்பீட்டாளர்கள் அனைவரும், நியமன வசதியைப் பெறுமாறு, வங்கி பரிந்துரைக்கிறது. வைப்பீட்டாளர் இறந்து போன நிகழ்வில், நியமிக்கப்பட்டவர், சட்டப்படியான மரபுரிமையர்களின் பொறுப்பாண்மையாளர் என்ற முறையில் கணக்கில் நிலுவையில் உள்ள பண இருப்பைப் பெறுவார். கூட்டுக் கணக்குகளைப் பொறுத்தவரை, வைப்பீட்டாளர்கள் அனைவரின் மரணத்திற்குப் பிறகுதான் நியமிக்கப்பட்டவரின் உரிமை எழுகிறது, வைப்புக் கணக்கைத் தொடங்கும்போது, நியமன வசதியின் நன்மைகள் குறித்து வைப்பீட்டாளருக்குத் தெரிவிக்கப்படும். காலவரை வைப்பு (FD) விவரக்குறிப்பு ஆவணங்கள், விளக்கப்பட்டியல்கள் மற்றும் பற்றுவரவுப் புத்தகங்கள் ஆகியவற்றில் “ஆம்” அல்லது “இல்லை” எனப் பதிலளிக்கிற வகையில், நியமிக்கப்பட்டவரை தேர்வு செய்யும் விருப்பத்தேர்வுகள் வழங்கப்படுகின்றன. மேலதிகமாக, காலவரை வைப்பு (FD) விவரக்குறிப்பு ஆவணங்கள், விளக்கப்பட்டியல்கள் மற்றும் பற்றுவரவுப் புத்தகங்கள் ஆகியவற்றில் நியமிக்கப்பட்டவரின் அச்சிடப்பட்ட பெயரைப் பெறும் விருப்பத்தேரிவையும் வாடிக்கையாளர் கொண்டிருக்கிறார்.

12. கணக்கு விளக்கப்பட்டியல்கள் மற்றும் பற்றுவரவுப் புத்தகம் - சேமிப்புக் கணக்கு வாடிக்கையாளர்களுக்கும், நடப்புக் கணக்கு வாடிக்கையாளர்களுக்கும், கணக்கு விளக்கப்பட்டியலை மாதந்தோறும் வங்கி வழங்கும். இது, கணக்கைத் தொடங்கும் நேரத்தில், வாடிக்கையாளருக்குத் தெரிவிக்கப்படும். அந்தக் காலப்பகுதியில், கணக்கில் செய்யப்பட்டுள்ள அனைத்து பரிமாற்றங்களும், கணக்கு விளக்கப்பட்டியலில் இருக்கும். வாடிக்கையாளர்களுக்குக் கணக்கு விளக்கப்பட்டியல்கள் மாதந்தோறும் கட்டணம் எதுவும் இல்லாமல் வழங்கப்படும். வாடிக்கையாளர்கள் விரும்பினால், சேமிப்பு வங்கிக் கணக்கு வைத்திருப்பவர்களுக்குப் பற்றுவரவுப் புத்தகத்தை வங்கி வழங்கலாம். பற்றுவரவுப் புத்தகத்தை ஒழுங்கான கால இடைவெளிகளில் தொடர்ந்து புதுப்பித்துக்கொள்வது, கணக்குச் செயல்பாடுகளுடன் நாளதுவரை புதுப்பிக்கப்பட்ட நிலையில் இருப்பது வாடிக்கையாளரின் கடமை ஆகும்.

13. கணக்கு மாற்றீடு - நாடு முழுவதும் உள்ள எந்தக் கிளையில் இருந்தும் கணக்குகளை இயக்கலாம். எனினும், வாடிக்கையாளருக்குத் தேவைப்பட்டால், வங்கியின் எந்தவொரு கிளைகளில் அல்லது சேவை அலகுகளில் இருந்தும், கணக்கு மாற்றீடு குறித்த விவரங்களையும் செயல்முறையையும் அவர்/அவள் பெறலாம்.

14. இறந்து போன / காணாமல் போன நபரின் கணக்கைக் கையாள்தல் - இந்திய ரிசர்வ் வங்கியால் செயற்கட்டளையிடப்பட்டபடி, இறந்து போன வைப்பீட்டாளர்கள் தொடர்பான உரிமைக்கோரிக்கைகளைத் தீர்த்துக் கொள்ளுதல், முடிந்தவரை எளிதாக்கப்படுவதை உறுதி செய்வதற்கான நடைமுறைகளை வங்கி கைக்கொண்டுள்ளது. மேலும் விவரங்களுக்கு, டி.பி.எஸ் உரிமைக்கோரிக்கையைத் தீர்த்துக் கொள்ளுதல் திட்டக்கொள்கையைப் பாருங்கள்.

15. காணாமல் போனவர் தொடர்பான உரிமைக்கோரிக்கைகளைத் தீர்த்துக் கொள்ளுதல் - காணாமல் போனவர் தொடர்பான உரிமைக்கோரிக்கைகளைத் தீர்த்துக் கொள்ளுவற்கான நடைமுறையை வங்கி கைக்கொண்டுள்ளது. இது இந்திய சான்றுச் சட்டம், 1872 இன் பிரிவு 107/108 இன் வகைமுறைகளால் ஆட்சி செய்யப்பட்டு இருந்திருக்கும். இந்தச் சட்டத்தின்படி, அவர்/அவள் காணாமல் போனதாக அறிவிக்கப்பட்ட நாளில் இருந்து ஏழு ஆண்டுகள் கழிந்த பின்னரே மரணம் குறித்த அனுமானத்தை எழுப்ப முடியும். மேலும் விவரங்களுக்கு, டி.பி.எஸ் தீர்த்துக் கொள்ளுதல் மற்றும் உரிமைக்கோரிக்கைத் திட்டக்கொள்கையைத் தயவுசெய்து பாருங்கள்.

16. உரிமைக்கோரப்படாத வைப்புகள் - வாடிக்கையாளர் கடைசியாக கணக்கை இயக்கிய நாளில் இருந்து அல்லது காலவரை வைப்பின் (FD) முதிர்வு நாளில் இருந்து 10 ஆண்டுகளாக அல்லது அதற்கும் மேலாக அவரால் பரிமாற்றங்கள் எதுவும் தூண்டப்படவில்லை என்றால், அந்தக் கணக்கு (SB/CA/FD/PPI) உரிமைக்கோரப்படாத வைப்புகளாக வகைப்படுத்தப்படும் மற்றும் கணக்கில் உள்ள நிதிகள், வங்கி ஒழுங்குமுறை சட்டம், 1949 இன் பிரிவு 26A இன் வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியான 10 ஆண்டுகள் காலாவதியான 3 மாதக் காலப்பகுதிக்குள், வைப்பீட்டாளர் கல்வி மற்றும் விழிப்புணர்வு நிதியில் (DEAF நிதி), வரவு வைக்கப்படும்.

16.1 பதிவேடுப் பராமரிப்பு மற்றும் காலமுறை மறுசீராய்வு - தொகையை நிதிக்கு மாற்றீடு செய்தல் நாளில், வங்கியானது நாள்துவரை புதுப்பிக்கப்பட்ட ஏறிய வட்டித் தொகையளிப்பு உட்பட, வாடிக்கையாளர் வாரியான விவரங்களை ஒரே நேரத்தில் தணிக்கையாளர்களால் சரிபார்க்க வேண்டும். வட்டிபெறாத வைப்புகளும், பிற வரவுகளும், நிதிக்கு மாற்றீடு செய்யப்படுவதைப் பொறுத்தவரை, வாடிக்கையாளர் வாரியான விவரங்கள், உரியவாறு தணிக்கை செய்யப்பட்டு, வங்கியில் பராமரிக்கப்பட வேண்டும். மேலும், வங்கியின் வைப்பீட்டாளர் புத்தகங்களின்படி, இந்திய ரிசர்வ் வங்கிக்குப் பணிநிறுத்தப்படும் மாதாந்திர மற்றும் ஆண்டு வருவாய் விவர அறிக்கைகளில், வங்கியால் வருவாய் விவர அறிக்கைகள் சரியாகத் தொகுக்கப்பட்டுள்ளனவா என்பதை ஒரே நேரத்தில் தணிக்கையாளர்கள் சரிபார்த்து சான்றளிக்க வேண்டும். ஆண்டுத் தணிக்கையின் நேரத்தில், மேற்படியிலுள்ள வருவாய் விவர அறிக்கைகள் சட்டப்படியான தணிக்கையாளர்களாலும் சரிபார்க்கப்பட வேண்டும் மற்றும் சட்டப்படியான தணிக்கையாளர்களிடம் இருந்து ஆண்டுச் சான்றிதழ் பெறப்பட்டு, வங்கியால் வருவாய் விவர அறிக்கைகள் சரியாகத் தொகுக்கப்பட்டுள்ளன என்பதைச் சான்றளித்து, இந்திய ரிசர்வ் வங்கிக்கு (RBI) முன்னோக்கி அனுப்ப வேண்டும்.

16.2 குறை தீர்க்கும் வழிமுறை - வைப்பீட்டாளர் கல்வி மற்றும் விழிப்புணர்வு நிதித் திட்டம், 2014 - வங்கி ஒழுங்குமுறை சட்டம், 1949 இன் பிரிவு 26A குறித்த இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் சுற்றறிக்கையின்படி, பத்து ஆண்டுகளாக அல்லது அதற்கும் மேலாக, உரிமைக்கோரப்படாத வைப்புகளின் / குறிப்பிட்ட காலம் கடந்து இயக்கமிழந்த கணக்குகளின் பட்டியலை, வலைத்தளத்தில் வங்கி காட்சிப்படுத்த வேண்டும். குறை தீர்க்கும் திட்டக்கொள்கையை வங்கி கொண்டுள்ளது. இது எங்கள் வலைத்தளத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது மற்றும் முறையீடுகளை விரைவாகத் தீர்ப்பதற்கு, ஒவ்வொரு படிநிலையாக உயர் அதிகாரிகளின் கவனத்திற்குக் கொண்டு செல்வதை விளக்கும் ஆவணமும், இந்தியா முழுவதும் உள்ள எங்கள் வங்கிக் கிளைகளில் கிடைக்கிறது.

16.3 வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து உரிமைக்கோரிக்கை - வாடிக்கையாளர் தனது கணக்குப் பராமரிக்கப்படும் கிளையை அணுகலாம். வைப்புகள் மற்றும் தொகை ஆகியவற்றின் விண்ணப்ப விவரங்களுடன் சேர்த்து, பொருத்தமான ஆவணச் சான்று, ஏற்புடைய அடையாளச் சான்று ஆகியவை பணிநிறுத்தப்பட வேண்டும். சட்டப்படியான மரபுரிமையரிடம் / நியமிக்கப்பட்டவரிடம் இருந்து உரிமைக்கோரிக்கை - வைப்பு வைத்திருந்தவரின் இறப்புச் சான்றிதழின் மற்றும் பிற பொருத்தமான ஆவணங்களின் நகலுடன் சேர்த்து, சட்டப்படியான மரபுரிமையர் / நியமிக்கப்பட்டவர் வங்கியை அணுகலாம். மேற்படியிலுள்ள நோக்கத்திற்காக, இறந்து போனவர் தொடர்பான உரிமைக்கோரிக்கை வழிகாட்டு நெறியுரைகளைப் பின்பற்ற வேண்டும்.

வங்கியானது, வாடிக்கையாளருக்கு / வைப்பீட்டாளருக்கு, பொருந்துமானால், வட்டியுடன் திருப்பிச் செலுத்த வேண்டும்.

மற்றும் வைப்பீட்டாளருக்குச் செலுத்தப்பட்ட தொகைக்குச் சமமான தொகைக்கு, நிதியில் இருந்து மீளநிதியளிப்பு உரிமைக்கோரிக்கைப் படிவம் ஒன்றைத் தாக்கல் செய்ய வேண்டும். வாடிக்கையாளர்கள் அண்மைய "உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக" (KYC) விவரங்களுடன் ஒளிப்படம் ஒட்டப்பட்ட வாடிக்கையாளர் தகவல் கோப்பு (CIF), அடையாளச் சான்று மற்றும் முகவரிச் சான்று, தங்கள் முதன்மைக் கணக்கைக் கொண்டுள்ள கிளையை அணுகி, கணக்கை மீண்டும் செயல்படுத்த கோரலாம்.

17. பிற வங்கிச் சேவைகள்

17.1 தொகையளிப்பை நிறுத்து வசதி - வைப்பீட்டாளர்களால் வழங்கப்பட்ட காசோலைகள் தொடர்பாக அவர்களிடம் இருந்து, தொகையளிப்பை நிறுத்து செயற்கட்டளையை வங்கி ஏற்றுக்கொள்ளும். குறிப்பிடப்பட்டவாறு கட்டணங்கள் விதிக்கப்படும்.

18. கணக்கை முடித்து நீக்குதல்

18.1 வைப்பீட்டாளரின் எழுத்து மூலமான கோரிக்கையின் பேரில், கணக்குகளை முடித்து நீக்கலாம். அத்தகைய கூட்டு ஒப்பமிட்ட அனைவரின் கோரிக்கையின் பேரில் மட்டுமே, கூட்டுக் கணக்குகளை முடித்து நீக்க முடியும்.

18.2 போதிய அறிவிப்பை கொடுப்பதன் மூலம், நடப்பு, சேமிப்பு அல்லது ஏதேனும் கேட்பு வைப்புக் கணக்கை முடித்து நீக்குவதற்கான முழு உரிமையையும் வங்கி தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.

19. பிற முக்கியமான தகவல்கள் -

19.1 வாடிக்கையாளரின் நலன்களைப் பாதுகாத்தல் - கணக்கைத் தொடங்கும் நேரத்தில் வாடிக்கையாளரால் வழங்கப்படும் தகவலுக்கு வங்கி மதிப்பளிக்கிறது.

இந்தத் தகவலை, வாடிக்கையாளருக்குத் தெரியாமல், வங்கியின் சேவைகள் அல்லது தயாரிப்புப்பொருட்கள் தொடர்புடைய பிற பொருட்களின் விற்பனைக்கு, வங்கி பயன்படுத்தாது. அத்தகைய தகவல்களை வங்கி பயன்படுத்த முன்மொழிந்தால், கண்டிப்பாகக் கணக்கு வைத்திருப்பவரின் இசைவைப் பெற்ற பிறகே அவை பயன்படுத்தப்படும்.

வாடிக்கையாளரிடம் இருந்து வெளிப்படையான அல்லது உட்கிடையான இசைவு இல்லாமல், வாடிக்கையாளரின் விவரங்களை / கணக்கு விவரங்களை, மூன்றாம் நபருக்கு அல்லது தரப்புக்கு வங்கி வெளிப்படுத்தாது. எனினும், சில விதிவிலக்குகள் உள்ளன, பெயரிட்டுக் குறிப்பிட வேண்டுமென்றால். சட்டத்தின் வற்புறுத்தலின் பேரில் தகவலை வெளிப்படுத்துதல், பொது மக்களுக்கு வெளிப்படுத்த வேண்டிய கடமையுள்ள நேர்வுகளில் மற்றும் வங்கியின் நலனுக்குத் தேவைப்படுகிற நேர்வுகளில், வாடிக்கையாளரின் தகவலை நாங்கள் வெளிப்படுத்த வேண்டியுள்ளது.

19.2 வைப்புகளுக்கான காப்பீட்டு முழுத்தழுவு அளவு - அனைத்து வங்கி வைப்புகளும், சில குறிப்பிட்ட வரம்புகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, இந்திய வைப்புக் காப்பீடு மற்றும் பற்றுக்கடன் பொறுப்புறுதிக் கழகத்தால் (DICGC) வழங்கப்படும் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் காப்பீட்டு முழுத்தழுவு அளவைப் பெற்றுள்ளன. நடைமுறையில் உள்ள காப்பீட்டு முழுத்தழுவு அளவின் விவரங்கள் வைப்பீட்டாளருக்குக் கிடைக்கச் செய்யப்படும். மேலும் விவரங்களுக்கு, வாடிக்கையாளர்கள் www.dicgc.org.in என்னும் வலைத்தளத்தில் உள்நுழையலாம்.

19.3 வாடிக்கையாளரால் தகவல்களை வழங்க இயலாமை - சட்டப்படியான கடமைகளை நிறைவேற்ற வங்கிக்குத் தேவையான விவரங்களை வழங்குவதற்கு, தற்போதைய வாடிக்கையாளரால் இயலாமல் இருப்பது, வாடிக்கையாளருக்கு உரிய அறிவிப்பு (அறிவிப்புகள்) வழங்கப்பட்ட பிறகு, கணக்கை முடித்து நீக்குவதற்கு வழிவகுக்கும்.

19.4 முறையீடுகளையும் குறைகளையும் தீர்த்தல் - தங்கள் கருத்துகளைத் தெரிவிக்க அல்லது முறையீட்டை அனுப்ப விரும்பும் வாடிக்கையாளர்கள் வங்கியில் கிடைக்கின்ற பின்வரும் வழிமுறைகளைப் பயன்படுத்தலாம்:

- வாடிக்கையாளர் சேவை மையத்தை அழையுங்கள்
- மின்னஞ்சல் ஒன்றை எழுதுங்கள்
- டிஜிபேங்க் மொபைல் தளத்தில் மெய்நிகர் உதவியாளர்
- திங்கள் முதல் சனிக்கிழமை வரை இயங்கும் நேரங்களில் - எங்கள் கிளையைப் பார்வையிடுங்கள். இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டு நெறியுரையின்படி, 2வது மற்றும் 4வது சனிக்கிழமைகளிலும்; மேலதிகமாக, ஞாயிறு மற்றும் ஏதாவது வங்கி விடுமுறை நாட்களிலும் கிளை மூடப்படும்.

மேலும் விவரங்களுக்கு, எங்கள் வலைத்தளத்தைத் தயவுசெய்து பாருங்கள்.

எந்தவொரு கட்டத்திலும், எங்கள் சேவை அளவுகள் வாடிக்கையாளர்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நிறைவேற்றுவதற்கு ஏற்றதாக இல்லை என்று அவர்கள் உணர்ந்தால், வங்கியின் விளக்கமான குறைதீர் திட்டக்கொள்கைக்கு, கீழே உள்ள இணைப்பைப் பார்வையிடலாம். <https://www.dbs.com/in/treasures/common/redressal-of-complaints-and-grievances.page>

19.5 இயக்கத்தில் இல்லாத கணக்குகள் - இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, கணக்குப் பண இருப்பு எதுவாக இருந்தாலும் அதைப் பொருட்படுத்தாமல், கடைசியாக வாடிக்கையாளரால் தூண்டப்பட்ட பரிமாற்ற நாளில் இருந்து 12 மாதங்களுக்குப் பிறகு, கணக்கு "இயக்கத்தில் இல்லாதது" என வகைப்படுத்தப்படும். இந்தக் கணக்குகள் மீதான வட்டி, கணக்கின் இயக்கத் தகுநிலை எதுவாக இருந்தாலும் அதைப் பொருட்படுத்தாமல், ஒழுங்கான கால இடைவெளிகளில் வரவு வைக்கப்படுகிறது.

19.6 இயக்கமிழந்த கணக்குகள் - இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் வழிகாட்டு நெறியுரைகளின்படி, கணக்குப் பண இருப்பு எதுவாக இருந்தாலும் அதைப் பொருட்படுத்தாமல், கடைசியாக வாடிக்கையாளரால் தூண்டப்பட்ட பரிமாற்ற நாளில் இருந்து 24 மாதங்களுக்குப் பிறகு, கணக்கு "இயக்கமிழந்தது" என வகைப்படுத்தப்படும். இந்தக் கணக்குகள் மீதான வட்டி, கணக்கின் இயக்கத் தகுநிலை எதுவாக இருந்தாலும் அதைப் பொருட்படுத்தாமல், ஒழுங்கான கால இடைவெளிகளில் வரவு வைக்கப்படுகிறது. இந்தியாவில் வாழும் இந்தியர் மற்றும் வெளிநாடு வாழ் வாடிக்கையாளர்கள் ஆகிய இருதரப்புக்கும் இயக்கமிழந்த கணக்குகளைச் செயல்படுத்துவதற்கான செயல்முறையை, வங்கி வரையறுத்துள்ளது. வங்கியில் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கணக்குகளை இயக்கமிழந்த நிலையிலும், குறைந்தது ஒரு கணக்கை இயக்கமுள்ள நிலையிலும் வைத்திருக்கும்

வாடிக்கையாளர்களுக்கு, உரிய ஏற்புடையாக்கல் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளுடன், உரிய நலக்காப்புத் தொடர்முயற்சி செயல்முறை எளிதாக்கப்பட்டுள்ளது. வாடிக்கையாளரின் இடர் வகையின்படி, அத்தகைய கணக்குகளை இயக்குவது, உரிய நலக்காப்புத் தொடர்முயற்சிக்குப் பிறகு அனுமதிக்கப்படலாம். உரிய நலக்காப்புத் தொடர்முயற்சி என்பது பரிமாற்றத்தின் மெய்த்தன்மையை உறுதி செய்தல், கையொப்பத்தையும் அடையாளத்தையும் சரிபார்த்தல் போன்றவற்றைக் குறிக்கும்.

19.7 ஃபோர்ஸ் மஜ்யூரே (Force Majeure) - ஃபோர்ஸ் மஜ்யூரே (Force Majeure) நிகழ்வு என்பது கடவுளின் செயல்கள், வெள்ளம், வறட்சி, நிலநடுக்கம் அல்லது பிற இயற்கை பேரிடர் அல்லது நிலைமை, பேரழிவு, குறுந்தொற்று அல்லது பெருந்தொற்று, பயங்கரவாத தாக்குதல், போர் அல்லது கலவரங்கள், அணுசார், வேதிசார் அல்லது உயிரிசார் மாசு, தொழில்துறைச் செய்கை, மின் செயலிழப்பு கணினி பழுது அல்லது நாசவேலை, மற்றும் கட்டிடங்கள் இடிந்து விழுதல், தீ, வெடிப்பு அல்லது விபத்து அல்லது வங்கியின் நியாயமான கட்டுப்பாட்டுக்கு அப்பாற்பட்ட அத்தகைய பிற செயல்கள்.

ஃபோர்ஸ் மஜ்யூரே நிகழ்வு அல்லது சூழ்நிலையானது, வங்கிப் பணிகளை நிறைவேற்றுவதைச் சாத்தியமற்றதாக நீடிக்கச்செய்யும் காலப்பகுதி வரைக்கும், வங்கியின் கடமைகளை நிறைவேற்றுவது இடைநிறுத்தப்படும். சிறந்த முயற்சியின் அடிப்படையில், ஃபோர்ஸ் மஜ்யூரே நிகழ்வின் பின்விளைவுகளைச் சிறும அளவில் வைத்திருப்பதற்கு, நியாயமான நடவடிக்கை(களை) எடுக்க வங்கி ஈடுபாட்டுறுதியுடன் உள்ளது. ஏதாவது தொழில்துறைச் செய்கை, மின் செயலிழப்பு, கணினி பழுது அல்லது நாசவேலை ஏற்பட்டால், வங்கி தனது சேவைகளை வழங்குவதில் தாமதத்தைக் குறைக்க, நியாயமான நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் மற்றும் தனது வாடிக்கையாளர்களுக்குத் தடையில்லா சேவைகளை வழங்க பெருமுயற்சி எடுக்கும்.

பின்னிணைப்பு 1 அருஞ்சொற்கோவை

[அலகின் உரிமைக்கட்டளை, திட்டக்கொள்கைகள் மற்றும் செந்தரங்கள் ஆகியவற்றை விளக்குவதற்குத் தேவையான அனைத்துப் பதங்கள், தலைப்பெழுத்துச்சொற்கள் மற்றும் சுருக்கீடுகள் ஆகியவற்றின் வரையறைகளை வகுக்குகின்ற அலகின் அருஞ்சொற்கோவைக்கான இணைப்பு]

GOI- இந்திய அரசாங்கம் DBIL- டி.பி.எஸ் வங்கி இந்தியா லிமிடெட் DBL- டி.பி.எஸ் வங்கி லிமிடெட்

WOS- முழுதும் சொந்தமான துணை நிறுவனம்

ALCO- சொத்து மற்றும் திருப்புப் பொறுப்புக் குழு DBT- நேரடிப் பயன் மாற்றீடு

PAN- நிரந்தரக் கணக்கு எண் KYC- "உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக"

FCNR வைப்பு - முதலீடு செய்யப்படும் வெளிநாட்டு நாணயத்தை மீண்டும் வெளிநாட்டுக்குப் பரிமாற்றத்தகாத கணக்கு வைப்பு NRE- வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் வெளிநாட்டில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்புக் கணக்கு (வெளிநாடு வாழ் இந்தியரின் ரூபாய் கணக்கு)

NRO - வெளிநாடு வாழ் இந்தியரால் இந்தியாவில் ஈட்டிய வருவாயின் சேமிப்புக் கணக்கு (வெளிநாடு வாழ் இந்தியரின் இயல் ரூபாய் கணக்கு)

PIO/OCI - இந்திய வம்சாவழி நபர் (PIO) / வெளிநாட்டு இந்தியக் குடியுரிமை (OCI) POI/POA - அடையாளச் சான்று / முகவரிச் சான்று

CERSAI- முதலீட்டுக்கு ஏற்ற பத்திரங்களாக அமைத்தல் சொத்துப் புனரமைப்பு மற்றும் பிணைய நல உரிமைக்கான இந்திய ஒன்றியப் பதிவுகம்

CKYCR - ஒன்றிய "உங்கள் வாடிக்கையாளரை அறிக" (KYC) பதிவுகம் PID - ஆள்சார் தகவல் விவரங்கள்